Doufat proti vší naději

Kateřina Lachmanová

Toto pásmo svědectví o naději zaznělo během XIII. Katolické charismatické konference v Ostravě 2002 (moderuje Katka Lachmanová). 

Na programu jste si asi přečetli, že název tohoto pásma svědectví je „Doufat proti vší naději“. Je to slovo z Písma svatého; Abrahám doufal proti vší naději. Já bych chtěla začít jedním citátem z Písma, jen krátce na úvod, a pak předám slovo dalším.

Jeremiáš 29,10-11: „Toto praví Hospodin: až se vyplní sedmdesát let Babylonu, navštívím vás a splním na vás své dobré slovo, že vás přivedu zpět na toto místo. Neboť to, co s vámi zamýšlím, znám jen já sám, je výrok Hospodinův. Jsou to myšlenky o pokoji, nikoli o zlu. Chci vám dát naději do budoucnosti.“ Myslím, že mnozí z nás známe druhou část, to se velmi často čte a předkládá druhým lidem k povzbuzení. „Co s vámi zamýšlím, znám jen já sám. Jsou to myšlenky o pokoji, ne o zlu. Chci vám dát naději do budoucnosti.“ Mě až teď oslovilo, že je potřeba to číst v kontextu, že verš před tím mluví o vyplnění sedmdesáti let Babylonu. My bychom rádi myšlenky o pokoji prožívali teď a nejpozději zítra nebo pozítří, nejvíc ještě týden vydržím, ale aby už ten světlý horizont byl vidět! Prorok mluví k Izraelcům pro povzbuzení, ale v době, kdy jsou v zajetí. Dokonce jim říká: ano, bude to ještě trvat, ale Bohu se to nevymklo z rukou, On o vás ví a je před vámi světlý horizont. On skutečně o vás ví. A celá naděje v biblickém slova smyslu není jen laciný optimismus, že všechno dobře dopadne, neberme to tak tragicky. Ne, biblická naděje je spolehnout se na to, že Pán Bůh o nás ví, že nás má rád a že Jeho plány s námi jsou dobré. On je všemohoucí, tzn. umí to zaonačit tak, aby nakonec, ať už jdeme temným údolím, nebo výšinami, nebo to střídáme, to nakonec bylo skutečně k dobrému pro ty, kdo milují Boha, jak čteme v listu Římanům. 

Svědectví si budeme vyprávět ne proto, abychom si řekli, že když se budeme správně modlit, když budeme správně věřit, když si budeme citovat správná místa z Písma, tak všechno musí dobře dopadnout. Jste už mnozí dost staří, než abyste věřili tomu, že dobře dopadne všechno, za co se modlíme, rozumíte? Mnohokrát jste se modlili za někoho nemocného a on zemřel nebo se mu ještě přitížilo. Mnohdy se modlíte za někoho z rodiny a nevidíte zatím východisko atd. Není možné, abychom si tady hráli na něco, co není, a řekli si 5 krásných svědectví, která dopadla dobře. A přesto křesťanská naděje mluví o tom, že Bůh je nad tím vším, je i nad temným údolím, ví o nás, je náš dobrý Pastýř a i pro věci, kterým dnes nerozumíme, má On plány o pokoji, ne o zlu a chce nám dát naději do budoucnosti. Chce, abychom se nezavrtali jako krtek do temnot bezprostředně před námi nebo kolem nás, ale abychom pozvedli hlavu k otevřenému nebi, o kterém mluvil otec Aleš dopoledne. 

Chtěla bych toto pásmo začít párem nostalgických vzpomínek, když dovolíte. Je mi třicet osm let, narozeniny už mám za sebou, jsem už z těch. kdo tady zažili stávkování. K tomuto kraji mám zvláštní vztah, dokonce příbuzenský. Můj tatínek pochází z Karviné, studovala jsem na vysoké škole báňské v Ostravě, byla jsem tu sedm let a na těchto kolejích, kde jste teď ubytováni, jsem strávila čtyři roky.

Bylo to za totality a mám na ty roky zvláštní vzpomínky. Po čtyřech letech na universitě jsme to tady odstávkovali, brzy nato jsem odjela do misijní školy na Maltě. Neskončila jsem tedy jako inženýrka ekonomiky, ale dala jsem se na jinou dráhu, také díky tomu, že padl totalitní režim a bylo možné dělat něco jiného. Vzpomínám na ty roky jako na velice vzácné, měli jsme tu malé společenství studentů, asi dvacet lidí. Scházeli jsme se na kolejích v jednom pokoji a tam jsme se modlili. Rok před pádem režimu jsme se scházeli každý večer na hodinu modlitby a modlili jsme se, aby v té naší zemi Pán něco prolomil. Nechci říct, že jsme vymodlili, že je tu dnes konference, my jsme jen přidali svou trošku do mlýna. A dnes vidím, že z těch drobných zrnek, které jsme tu zaseli, vyrůstají nádherné věci. Pro mě je to tedy takový malý zázrak, že jsme teď tady. To je taková troška do mlýna a vidíte, že někdy to ani sedmdesát let netrvá, než uvidíme před sebou světlé horizonty.

Teď vám představuji jednoho místního bratra, Ondřeje, s kterým jsem se seznámila před pár lety. On zde také hodně pomáhá a řekl by nám své svědectví, které může být hezkým povzbuzením, zvlášť pro rodiče, které mají obavy o své dospívající děti nebo děti již možná hodně bloudící. Předávám mu slovo. 

Jmenuji se Ondřej Rozkopal a jsem přímo z Ostravy. Chci vám vyprávět svůj životní příběh. Moc si dětství nepamatuji, ale myslím, že bylo pěkné. Od mládí jsem celkem chodil do kostela a jako desetiletý kluk jsem prožil první svaté přijímání a zpověď, ale jediné, co si z toho pamatuji, je, že jsem měl vždy více hříchů než ostatní. Neměl jsem moc rád autoritu a nesnášel jsem školku, školu a různé takové věci. Pak jsem přišel na jinou školu a moc se mi tam nelíbilo, těm děckám jsem nesedl. Od střední jsem postupně začal kouřit a chlastat, kouřit marihuanu a zkoušet i další drogy. Doma to taky nebylo moc dobré, protože můj táta je v moonistické sektě, a tak bylo doma trochu dusno. Jednoho dne jsem byl pozván do jednoho společenství, naneštěstí tam byli charismatici, byli v bílém, z nějakého „řádu“ a jakmile se začali modlit, zvedli ruce nad hlavu a začali cosi mluvit v nějakých jazycích. Já jsem tomu nerozuměl a tenkrát mě to strašně odradilo. Pak jsem prožil biřmování a tam jsem se poprvé setkal s živou vírou. Viděl jsem, že v těch lidech něco je, že to myslí vážně; když zpívali, tak si i tleskali a mě to přišlo úžasné. Pořád jsem něco hledal, dnes bych to nenazval láska, spíš Ježíš, ale tenkrát jsem hledal nějakou lásku. Taky jsem hledal nějakou holku, ale byl jsem spíš stydlivý a neuměl jsem moc balit, takže z toho nic nebylo. V osmnácti letech se ze mě stal takový poloautomat, protože jsem pokračoval ve „světském“ životě. Ráno jsem vstal, šel do školy, večer se zkouřil a šel spát. Zkoušel jsem různé drogy, i LSD, a jak jsem si to vzal víckrát, začal jsem mít zlé sny. Ve snu jsem se ocitl dvakrát na hrozně škaredém místě, nevím kde to bylo, ale nemohl jsem ven a bylo mi tam hrozně. Potřeboval jsem z toho ven, už toho na mě bylo moc. 

Možná čekáte nějaký happy end, ale cesta ven nebyla zas tak lehká. Byly takové tři věci, které mě hodně ovlivnily. První byla ta, že když jsem nevěděl, co dělat, zeptal jsem se mamky a ona mi řekla, že by bylo dobré zajít k celoživotní zpovědi. Tak jsem zašel, bylo to 19. 9. 1999, takové zvláštní datum… Něco se ve mně hnulo, ani nevím co. Žil jsem dál tím stejným životem, ale mělo to na mě asi velký vliv. 

Druhá věc: začal jsem po té zpovědi chodit do jednoho společenství a četl různé křesťanské knihy. Jedna se jmenovala „Život v nových dimenzích“ a tam bylo také napsáno, že každý křesťan má dar Ducha svatého, stačí jen poprosit a objevíme Ho. Tak jsem si řekl, že to zkusím; večer jsem jen tak klekl a řekl: Bože, tak já Tě tedy prosím o nějaký dar, jenom takhle jednoduše. A něco v hlavě, ne slova, spíš myšlenka, se mi ozvalo, jestli věřím tomu, že něco dostanu. Já jsem po chvíli boje řekl, že ano. A najednou mi přišla do hlavy slova a já jsem začal mluvit v jazycích. Byl to pro mě hodně velký zážitek, protože jsem druhý den na mši cítil Boží lásku takovým způsobem, že jsem se nemohl hýbat a prosil jsem Boha, aby ustoupil ode mě, čehož jsem vzápětí litoval, ale opravdu se to nedalo. 

Třetí věcí bylo to, že než jsem úplně přestal s tím dřívějším životem, upadl jsem do hodně těžké krize, řekl bych z bláta do louže, začal jsem mít hodně velké deprese, nikdo pořádně nevěděl, co se se mnou děje, cítil jsem se často prázdný a nejhorší na tom bylo, že jsem byl pořád ještě do někoho nešťastně zamilovaný; samozřejmě, že mě nechtěl. V té krizi se stalo, že jsem postupně přestal s tím, co jsem dělal, přestal jsem kouřit, do dneška nepiju, neberu žádné návykové látky. Kristus mě vysvobodil ze všech těch závislostí. Tak jsem se začal modlit a číst Bibli, což je pro mě zázrak. Dnes je mi ještě často těžko a vím, že to není lehké, ale když jsem k Bohu volal, tak vím, že je to On, kdo mě vyslyší a kdo mě má rád, že mi pomůže. Často se mi stalo, že mi opravdu velmi pomohl. 

Ještě bych chtěl říct, že věřím tomu, že každý z vás je povolán k něčemu velkému. Bůh si přeje, aby o každém z nás mohl říct, že „velké věci mi učinil ten, který je mocný“. Mně opravdu učinil velké věci. Vůbec jsem si nemyslel, že bych tu mohl někdy stát a mluvit. Kristus nikdy neřekl, že cesta, po které se vydáme, bude lehká, ale slíbil nám, že bude stát za to. Já jsem toho živým příkladem. Ještě vám přečtu jednu věc z Bible, která mě na začátku hodně oslovila, a to z knihy Zjevení 21: „Hle, příbytek Boží uprostřed lidí, Bůh bude přebývat mezi nimi a oni budou jeho lid, On sám, jejich Bůh, bude s nimi a setře jim každou slzu z očí. A smrti již nebude, ani žalu, ani nářku, ani bolesti už nebude, neboť co bylo, pominulo.“ Děkuji. 

Pozvu teď Evu Blešovou, která má pro nás svědectví, jak je potřeba spolupracovat s Boží milostí, abychom ty světlé horizonty v nějakém problému uviděli. Jak Pán chce dát svou milost, ale jak také čeká na to, že se k tomu nějak postavíme a budeme o ni prosit, a dokonce budeme ochotni také jednat. 

Událost, o které vám chci v tomto svědectví vyprávět, začala už před dvěma lety. Já ale začnu odprostředka, a to od začátku letošní postní doby, protože tehdy jsem si skutečně prožila to doufání proti vší naději. Tehdy jsem seděla s jedním ze svých žáčků, učím totiž ve škole v Kroměříži, na chodbě psychiatrické léčebny. Měla jsem pod paží učebnici němčiny, aby mě tam sestry pustily, protože nejsem rodinný příslušník a my jsme ho tam chodily s jeho třídní celkem pravidelně navštěvovat. Nevím proč mu toho dne nedali prášky; nebyl tak utlumený a docela dobře reagoval. Říkala jsem mu: „Neboj se, Ježíš vstal z mrtvých a On přemohl moc zla. Já jsem věřící, víš?“ A on mi řekl: „Já jsem si to myslel.“ Pak říká: „A ten Ježíš je kdo?“ Tak jsem mu to tak v rychlosti řekla a říkám: „Víš, na Velký pátek přemohl zlo; a když se k Němu v ten den obrátíš a budeš se modlit, i to tvoje zlo vezme svůj konec.“ A on říká: „Co to je, modlit se?“ Pak jsem mu řekla: „Nemusíš se ty sám modlit, tebe zná hodně lidí, tak se za tebe budeme modlit.“ A on říká: „Oni mě znají? Odkud?“ Odpověděla jsem: „Já jsem jim o tobě řekla, víš?“ A to byla celá počáteční katecheze. 

Před dvěma lety se objevil ve 4. třídě a byl to chlapec nesmírně divoký, vzpurný a naschvál dělal všechno, co je zakázané, protože přišel z dětského domova. Nikdy nepoznal svou maminku ani otce a toulal se po domovech. V deseti letech si ho vzal vlastní otec, který se znovu oženil, a jeho nevlastní matka se o něj starala, jak nejlépe mohla, i přesto, že měla dvě své vlastní postižené děti. Za rok udělali v té rodině skutečně kus práce, proto jsem byla na začátku loňského roku, když začal chodit do 5. třídy, nesmírně překvapená, když koncem října jednoho dne nepřišel do školy a jeho třídní mi řekla: „Radim bude ode dneška na léčení v psychiatrické léčebně.“ Zeptala jsem se: „Proč, to je ten poslední, kdo potřebuje léčení, vždyť se z něj stal úplně normální kluk.“ Ona řekla: „Byl odebrán rodině, protože ho otec týrá, je to alkoholik a matka ho nezvládá.“ 

Šla jsem se přesvědčit na vlastní oči asi po týdnu a skutečně tam byl. Nejsem rodinný příslušník, sestry se mnou odmítly komunikovat a ani na pravidelné návštěvy se netvářily vstřícně. Tak jsem řekla, že ho budu doučovat němčinu, aby moc nezameškal, než se zase vrátí do školy. Trvalo to skoro do vánoc. Před vánocemi se děti ve třídě složily, koupily mu dárky a jako dárek dostal i povolení vrátit se domů. Ale celá ta předvánoční doba byla v takovém zvláštním znamení toho, jak jsme se ho snažili dostat z léčebny zpět. Nebylo to možné, snažilo se víc lidí, i jeho vychovatelka, kterou dostal přidělenou od sociální pracovnice. Víc lidí usilovalo o to, aby byl jeho pobyt v léčebně přerušen, zvláště ta léčba. 

Když přišly vánoce, tehdy jsem já a myslím, že i celé naše společenství, za něj prosili. A já jsem říkala: „Pane, Ty jsi se přece narodil pro ty, kdo jsou sirotci, kdo jsou opuštění, toto přece musí mít řešení, to tak nemůžeš nechat, to bys tu nemohl jen tak klidně ležet a nechat se oslavovat, kdybys řešení neznal?“ Potom přišel leden a mé zkouškové období, tak jsem tam celý leden nebyla. Až když jsem se koncem ledna vrátila na návštěvu, potkala jsem jeho nevlastní matku, která o mě věděla, a ta mi ukázala lékařský papír, na kterém byly lživé údaje. Nebyla pravda, co v nich bylo, ale ty údaje tam byly napsány pro soud, který se měl konat 26. 2. a který měl rozhodnout o předání do ústavní péče. Od začátku února jsem začala pobíhat, kde se dalo, od sociálních pracovníků před okresní ústav, navštívila jsem dokonce Českou státní inspekci, jestli by se s tím nedalo něco dělat. Všechny možnosti už byly přede mnou vyzkoušeny, chlapce nikdo nechtěl, ani jeho vlastní matka, která žije. Vypadalo to velmi beznadějně. 

Na začátku postní doby, právě v této beznaději, mě něco přimělo promluvit o síle velikonoc. Velikonoce znal, protože se to probírá ve vlastivědě, věděl, že trvají tři dny a uměl jejich názvy. Tak jsme jen trochu naplnili ty názvy duchovním obsahem. Nebránil se. Připadalo mi, že ví, že by odtud mohla přijít nějaká naděje. Ten chlapec je totiž velmi inteligentní a kromě toho, že je velmi zanedbaný, nemá na paměti, inteligenci ani v chování žádné následky. Když jsem tenkrát odešla z léčebny, jako by se mi něco smálo, co jsi mu lhala? Vždyť vůbec nevíš, co budeš dělat, to řešení nemá, proč mu dáváš naději, když naděje není? Ale už jsem se nevracela, co bylo vysloveno nahlas, bylo. 

Týden před soudem jsem seděla v jídelně a obrátil se ke mně jeden z mých kolegů. Všichni o něm víme, že je to jeho vlastní dědeček, ale nikdy se k němu nepřiznal, protože jeho matku zavrhl už dávno před Radimovým narozením. Odmítl také jakoukoli komunikaci s tím chlapcem, a protože je to člověk poměrně prudký, nikdo z nás ve škole si netroufl nic naznačit. Tento kolega se ke mně přitočil při obědě a říká: „Ty prý navštěvuješ toho Radima, jak se mu daří?“ Stručně jsem odpověděla, co jsem věděla, pokračovali jsme v obědě, a pak jsem doma svému muži říkala, že je to nesmírně zvláštní, že se tak najednou sám ozval. Den nato jsem dostala vysoké horečky, nebývám nemocná, myslela jsem, že to rychle zvládnu. Soud měl být v pondělí, ale já jsem ještě v sobotu ráno měla horečky a žádné řešení nebylo, naopak, celá situace se zhoršila tím, že několik dní předtím bylo rozhodnuto, že Radim bude poslán do diagnostického ústavu v Brně. Přesto, že mě lékaři upozorňovali, že je to pouze na vyšetření, věděli jsme všichni, že to pro něj bude už morální konec, když bude odtržený i od návštěv těch, kdo ho mají rádi. 

V sobotu ráno jsem otevřela breviář a bylo tam to obvyklé postní čtení: „Obraťte se, přestaňte jednat zle a začněte jednat dobře. A třebaže byly vaše hříchy rudé jako šarlat, zbělí jako sníh.“ Já jsem najednou uviděla před sebou člověka, o kterém prorok mluví, a cítila jsem, že mi na něj Bůh ukazuje a že je to člověk, kterého mám oslovit. Byl to můj kolega, ale ve mně vzrostl veliký strach, bála jsem se ho. Sváděla jsem to na nemoc a na horečku a kdykoli jsem si na něj vzpomněla, tak jsem se až do večera notně zapotila, takže v sobotu jsem nedělala nic. Ale v neděli ráno jsem si dodala odvahy a řekla jsem: Po mši v Proglasu mu zavolám. Pak jsem zjistila, že ne, že se ještě bojím, tak jsem řekla: Až při mši v naší farnosti, až rodina odjede, tak mu zavolám. Pak jsem třesoucí se rukou vytočila číslo a držela sluchátko kousek od ucha, protože ten kolega je známý tím, že umí spustit velikánský křik. Řekla jsem mu: „Nevzali byste si Radima?“ Ten kolega totiž žije s jinou ženou, mají spolu dvě dospělé děti, ta žena už je rok v invalidním důchodu, navíc mají u sebe v bytě ještě velmi starého otce. Na druhé straně se neozval řev, ale velmi pokojně: „Už jsme o tom přemýšleli.“ Položila jsem sluchátko s pocitem, že jsem udělala všechno, co mám, a vrátila jsem se zpět do postele. Za chvíli přijela rodina ze mše svaté a zvonil telefon. Bylo to pro mě, byl to můj kolega a říká: „My jsme si to rozmysleli, vezmeme si ho.“ To byl obrovský okamžik, ten člověk není věřící a nikdy o Bohu neslyšel. Druhý den byl soud, šli na něj oba a soud jim bez jakýchkoli problémů toho chlapce svěřil. 

Ten příběh měl ještě dohru. Nová babička je konvertitka, obrátila se u jednoho ze svobodných křesťanských sborů v Kroměříži a byla to ona, kdo přišel s tím, že ví, že bez víry bude malý Radim vydán na pospas následkům zla, které v životě zažil, a že mě prosí, abych ho chodila učit náboženství. Tak jsem tam od té doby chodila a pozvala jsem je na Velikonoce k nám, protože jsem cítila, že ty Velikonoce budou znamenat změnu. Slíbili, že na tu ranní slavnou mši přijedou. V neděli ráno, asi půl hodiny přede mší volal dědeček: „Moje žena to vzdala, celé to vzdala, nevydržíme to, nepřijedeme.“ Odjela jsem na slavnou velikonoční mši a snažila se na to nemyslet, protože jsem tam měla povinnosti ve sboru a snažila jsem se od toho celého nějak oprostit, abych ty Velikonoce vnímala skutečně jako Velikonoce; byla jsem taková utlumená. Když jsem šla od přijímání a prodírala se davem, tak mě někdo zatahal za rukáv: „Paní učitelko!“ „Radime, kde se tu bereš?“ Přivezli ho a pustili do kostela. Tentokrát jsem děkovala, že má ten kůr tolik schodů, že se stihnu vysmrkat, než si zase stoupnu před sbor. Když mše svatá skončila, čekal venku dědeček. Modlili jsme za něj všichni, kterým jsem to stačila říct, do konce mše. Přijeli oba k nám a když se pak vrátili asi po hodině domů, volali mi, že babička už je v pořádku a že zůstane při původním rozhodnutí. Takže Radim je teď u nich a já vás na závěr svého svědectví prosím všechny o pomoc a sílu pro tuto rodinu a taky pro ty, kdo se rozhodli k podobným skutkům. Pane Ježíši Kriste, prosím Tě, požehnej této rodině, požehnej těm, kteří jednají podobně, vyzbroj je mocí Ducha svatého, vyzbroj je radou, moudrostí, darem trpělivosti a síly. Obzvlášť prosíme za ty, kdo už stojí v této službě, aniž by Tě znali. Chraň svým milosrdenstvím a svou láskou děti, které přijali do své péče. Amen. 

Děkujeme moc Evě. Myslím, že jsme se naučili, že nám Pán Bůh pomáhá vnímat, kdy se máme modlit a kdy máme jednat.

Chtěla bych teď pozvat otce Vojtěcha Kodeta, který bude svědčit o tom, že když se modlíme za své blízké a za jejich obrácení, je třeba opravdu neztrácet naději až do poslední chvíle. Boží milost jde skutečně až za hranice, aby zachránila.

Jsou to dvě svědectví z mé služby. Je to ještě z doby, kdy jsem byl o hodně mladší a sloužil jsem jako kaplan. To první svědectví je z jedné poměrně malé farnosti. V jedné rodině, kde maminka velmi intenzivně pomáhala dlouhá léta na faře, byl mladý muž, který byl tenkrát mého věku a od puberty se úplně vzdálil Bohu. Když jsem přišel do té farnosti, byl už velmi zatvrzelý. Maminka mě několikrát prosila, ať s ním promluvím, což bylo naprosto nemožné. Kdykoli jsem byl u nich, on očividně dával najevo, že ho nezajímá ani farář, ani kaplan, ani Boží věci, a někdy i dost nevychovaně dával najevo svůj odpor k tomu, že maminka vůbec nějakou iniciativu vyvíjí. Ona se za něj dlouhá léta modlila, dalo by se říct, že skoro jak sv. Monika za sv. Augustina. A naprosto bezvýsledně. 

Byl jsem už v další a další farnosti, když najednou jsem se vrátil z nemocnice a slyším telefon. Doběhl jsem k němu, volá mě tato maminka, že s tím synem je hrozně zle, že se mu před časem po havárii rozběhla nějaká nemoc, měl zraněný mozek a od té doby nastávalo postupné ochrnutí. Ten muž ve svých třiceti pěti letech měl před sebou dva měsíce života. Maminka do něj hučela a hučela a modlila se a jednou, když už měla pocit, že by ten její syn, říkejme mu třeba Petr, byl ochoten něco slyšet a přijmout, tak mě honem volala. Měl jsem ten den plný pastorační práce, a tak jsem přijel až pozdě večer, úplně unavený, bylo to o spoustu kilometrů jinde, než jsem působil. Ona říkala: „Vy jste ho znal, třeba na vás dá. Našeho pana faráře vůbec nechce ani vidět.“ A tak jsem k němu přišel, teď tam sedíme a nic. Když nebyla řeč ani zleva ani zprava, poprosil jsem je, aby všichni odešli a zůstal jsem s tím nemocným sám a modlil jsem se. Teď se stalo něco, čemu dodnes úplně nerozumím, jako bych se proti své povaze nějak pochlapil a říkám mu: „Petře, ty jsi byl vždycky frajer, machr, v hospodě tě všichni zbožňovali a teď už za tebou nikdo z tvých kamarádů nepřijde. Já jsem jel spoustu kilometrů, abych ti pomohl, ale to je tvůj život a ty si rozhoduješ, jestli na té posteli, která je pro tebe smrtelná, zemřeš s Bohem a s nadějí na věčnost, nebo bez Boha.“ Jen jsem to řekl, tak se to ve mně sevřelo, nebyl jsem schopen říct ani jediné slovo a nastalo ticho. Já se modlil jako už dlouho v životě ne, a teď přišly výčitky: co si to dovoluješ, teď jsi toho člověka zatvrdil, tys mu sebral poslední naději. Po nekonečně dlouhých deseti minutách jsem mu řekl: „Petře, kdy jsi byl naposled u zpovědi?“ On říká: „Před dvaceti lety.“ Já mu říkám: „Tak pojď, já ti pomůžu.“ A on říká: „Já to neumím.“ Tak jsem mu navrhl, že mu budu říkat jeho hříchy sám, přijal svátosti i pomazání nemocných a já jsem ten večer odjel. Druhý den mi volala maminka. Říkala: „Otče, prosím vás, jestli můžete, tak hned přijeďte. On nemluví o ničem jiném než o vás a o Bohu.“ Ten chlapec žil ještě asi tři týdny, to ochrnutí šlo tak rychle, že když jsem ho navštívil dva dny před smrtí, tak už hýbal jenom očima, žádný jiný sval už se nehýbal. Maminka mi říká: „Otče, on poslouchá jenom kazety s vaším kázáním, nic jiného nechce slyšet, a moc si přál, abyste mu ještě něco řekl.“ Tak jsem s ním zůstal sám a do té studené, ochrnuté ruky jsem vložil svou ruku a on se na mě podíval a sevřel mě takovou silou, že jsem se nemohl vymanit a dlouho jsme se dívali jeden druhému do očí. A pak mi slíbil, že mě pustí - už nemluvil, jen očima - když se budeme za sebe navzájem modlit. On se bude přimlouvat v nebi a já tady. Za dva dny zemřel. Tak to bylo jedno takové podivuhodné svědectví o takových Monikách, že Bůh modlitby slyší, ale že to vyslyšení přijde někdy za dlouhá léta a jinak, než bychom si představovali.

Druhé svědectví bude maličko kratší. To bylo zase úplně jinde, v jiné nemocnici, kam jsem chodil každý týden na návštěvy; bylo to ještě v totalitě. Bohu díky tam byla vždy jedna osoba, která mi připravila seznam nemocných, a tak jsem během dvouhodinové návštěvní doby musel oběhnout třeba čtyřicet nemocných a od postele k posteli jsem věděl, kdo se chce vyzpovídat, koho povzbudit. A teď do toho poklusu vyběhne z pokoje jedna paní a říká: „Pane kaplane, pojďte za mým tatou, on tady leží s rakovinou, on byl pokřtěný, ale do kostela vůbec nechodil a něco mu řekněte.“ Tak já v tom rozběhu vrazím na ten pokoj a teď tam vidím člověka, který měl rakovinu hrtanu a už vůbec nebylo vidět krk, jen ty rakovinové nádory, to všechno splývalo, pro mě něco nesmírně nehezkého na podívání, jenom mokvání a hnis. On už jenom tak chraptěl a říká: „Kdo to je?“ Ona říká: „To je pan kaplan.“ A on říká: „To už mám natáhnout paprče, že mi voláš faráře?“ Víte, ono to zní směšně, ale ten člověk měl smrt na jazyku a pořád s tou smrtí nepočítal. Tehdy jsem mu nenadal, nebojte se. Jen jsem mu řekl: „Vy jste taky náš farník a já tady chodím za všemi a paní mi říkala, že jste nemocný, tak se jdu podívat, jak se vám daří. A tak já zas běžím, vidím, že to není nic moc a kdybyste něco potřeboval, tak já zase přijdu.“ Milostivě mě propustil a ulevilo se mu. 

Za týden už jsem ovšem do těch dveří vešel sám a šel jsem rovnou k posteli a říkám mu: „Jak se vám daří?“ „Je to špatný, je to špatný.“ A já mu říkám: „Je to moc špatný, viďte?“ A tak jsme chvíli povídali a nic, popovídali jsme pět minut a já mu říkám: „Já zase za vámi přijdu.“ Tak jo. A napotřetí, když jsem si sedl na postel, tak jsem manželku poslal za dveře a říkám: „Dneska se vyzpovídáte,“ a on mi říká: „Dneska ne.“ A já mu říkám: „Dneska jo.“ Ten člověk si vykonal životní zpověď zase tím způsobem, že je nutné těm lidem hříchy říct, protože od svatby nebyl v kostele a bylo mu k sedmdesátce, a v takovém stádiu postižení. Žil ještě asi dva měsíce a paní vždycky stála u vrat nemocnice a říkala: „Pane kaplane, musíte napřed k tomu mýmu, protože on mě usouží. Jestli nepřijdete, tak to bude strašný.“ Ten člověk vždycky vyhlížel ke dveřím a vůbec ho nezajímalo, co říkala manželka, jenom čekal, až přijde kněz s Nejsvětější Svátostí, až do smrti. 

Pro mě, mladého kněze, v tom bylo z těch dvou případů jedno veliké poučení. Lidské srdce touží po Bohu, ale někdy je v něm tolik zla, že ten člověk to sám nemůže překonat. Navenek kope, ubližuje druhým lidem, zvlášť těm nejbližším, ponižuje je, vysmívá se jim, rouhá se proti Bohu. Ale na dně srdce je touha po Bohu a po lásce. A o toho člověka je to vždy zápas těch, kteří jsou kolem něho. Nejen kněží; nebýt těch nejbližších, co já bych udělal? Nebýt té maminky v prvním případě a té manželky v druhém, které se desítky let za ně modlily, co by kněz udělal? Kněz přijde v tom jediném okamžiku, kdy si ho Pán pošle a otevře tu hnisavou ránu, aby zlo mohlo ven a Pán mohl dovnitř. A tak je pro mě veliké poučení do života, nikdy nad nikým nelámat hůl, ani v hodině smrti. A druhá věc, že Bůh každou modlitbu slyší a vyslyší ji tak, jak je to jen možné. Děkuji vám. 

Myslím, že je na místě píseň chvály a potom předám slovo moderátorům. Moc vám děkuji a děkuji všem, kteří se podělili o svědectví, i těm, na které se nedostalo, i vám všem, kteří máte svědectví a třeba jste neměli odvahu se přihlásit, když jsme vás zvali; můžete si je říct potom mezi sebou, pro své povzbuzení. Díky vám. 

