Jak se nemodlit za druhé
Kateřina Lachmanová

Nejčastější chyby, kterých se dopouštíme při modlitbě za druhé:

1. KULT OSOBNOSTI, VZTAH ZÁVISLOSTI

Při modlitbě za uzdravení anebo při duchovním doprovázení nám hrozí pokušení, že připustíme "kult osobnosti", dovolíme, aby se dotyčný navázal na nás. Je dobré vědět, že my lidé máme sklon k modlářství, l když máme nejradši většinu lidstva přehledně zarovnánu pod sebou, potřebujeme jednoho až dva lidi, ke kterým můžeme vzhlížet, jejichž názory přejímáme bez cenzury a jejichž modlitbě přikládáme mimořádnou moc. A na druhou stranu, každému z nás obdiv lichotí.

Potřebujeme se učit u Jana Křtitele, který nikdy nepodlehl pokušení postavit se na místo Mesiáše (ba ani Eliáše či Proroka s velkým "P"): "Já nejsem Kristus" (J 1,20). Někdy je potřeba nejen si to uvědomit, ale říci to výslovně tomu druhému. Zvláště v případech, kdy někdo tvrdí, že pouze tvoje modlitba mu může pomoci, pouze od tebe si nechá poradit, jedině tobě je ochoten se svěřit...

Někteří z nás teď budou muset propouštět své "zajatce", jiní zase "kácet modly" (např. požádat o modlitbu nikoli svůj idol, ale zrovinka toho, na něhož jsem se dosud díval lehce spatra.)

2. SYMPATIE, ANTIPATIE

"Bratři moji, jestliže věříte v Ježíše Krista, našeho Pána slávy, nesmíte dělat rozdíly mezi lidmi." (Jk 2,1)

Sympatie a antipatie jsou lidské, nesmějí se však stát vodítkem, podle něhož budeme rozlišovat, komu a jak důkladně se budeme či nebudeme věnovat! Pán bude často zkoušet naši lásku tím, že nám pošle do cesty své "chudé" (lidi nevděčné, nudné, ukecané, neschopné se vyjádřit, nehezké či ošuntělé, zkrátka všelijak nepříjemné). Nemáme-li lásku k lidem, nemáme nic, co bychom jim mohli

dát - všechno naše poradenství i modlitby budou jen tím "řinčícím cymbálem", o němž mluví Pavel.

3. MNOHOMLUVNOST

Někdy naše modlitba vypadá jako taková dobře míněná snaha o navigaci Ducha Svatého, jakoby on nevěděl, co má dělat. Jak často zapomínáme, že náš Otec přece ví... V poradenství pak děláme tu chybu, že člověk potřebuje jednu cihličku, a my mu jich nasypeme na hlavu celý valník! Při pohledu na zmučené oběti našich ubíjecích modliteb či vodopádů rad má možná někdy Pán Bůh chuť na nás "houknout": "Dost už! Uznejte přece, že já jsem Bůh." (Ž 46,11)

4. IMITACE DUCHA

Platí zásada: Když nevíš, co bys řekl, NEŘÍKEJ NIC. Nevymýšlej si slova od Pána, vidění či duchovní dojmy. Jenom se tiše modli. Jak prosté... Ale člověk má někdy pocit, že to si přece nemůže dovolit, když už ten druhý přišel (a navíc, jsme tu přece nějací "cháro-ši", no ne?!) A tak vydáváme za "slovo od Pána" první zbožnou myšlenku, která přijde na jazyk, první obraz, který vyplaví přehuštěné podvědomí. A ostatní ať si pak lámou hlavu, co to má znamenat!

5. NEGATIVNÍ VÝROKY BEZ VÝKLADU A BEZ ŘEŠENÍ

Stalo se, že do jednoho společenství přišla skupina "borců", aby se modlila za přítomné. Při modlitbě za jednoho bratra měla

jedna sestra "pocit", že na jeho srdci leží temný balvan. Aby překážku specifikovali, otevřeli Písmo - a ejhle! Zrovna pasáž o člověku, v němž byla legie démonů. Logicky usoudili, že v kořenu této svázanosti musí být nějaký nevyznaný hřích. Když si nemohl vzpomenout, popřála mu jedna sestra na rozloučenou upřímnou soustrast - a odešli.

Dotyčný odešel celý zmatený a plný úzkosti do kostela. Následující týden prožil v depresích (není nic příjemného žít s pocitem, že v sobě máte "legii"). Shodou okolností mu to mohl kdosi zkušenější potom vymluvit. Jediné pokání, které totiž aktuálně potřeboval, bylo odpuštění těm, kteří jej takto poničili.

Z toho plyne poučení - s negativními proroctvími a výroky z Písma zacházejme velmi opatrně.

6. PŘÍLIŠ DLOUHÁ MODLITBA

Znám případy, kdy lidé odcházejí po modlitbě za uzdravenívíc rozložení než přišli, a to jenom proto, že modlitba byla úmorně dlouhá.

Jedná se zvláště o modlitbu za vnitřní uzdravení. Nelze si myslet, že je nutné v jedné modlitbě probrat a srovnat všechny oblasti života toho druhého, kde došlo k pokřivení či zranění. Není možné během hodiny "vyřešit" všechna bolavá místa člověka, který má za sebou dvacet či čtyřicet let života. Bohatě stačí, když uděláme s Boží milostí jeden krůček dopředu - a příště třeba další.

Ani při modlitbě za fyzické uzdravení není přímá úměra mezi úspěšností modlitby a její délkou, proto není třeba modlitbu za nemocného neúměrně natahovat.

7. PŘEHNANÉ DÉMONIZOVÁNÍ

Pod vlivem velmi jednostrané četby mají někteří lidé sklon věřit, že za každým negativním fyzickým či psychickým stavem, za každou špatnou vlastností je démon. Jestliže vás bolí hlava, vymítají z vás démona bolesti hlavy. Jste-li smutní, vyhánějí démona smutku. Když se vám pravidelně nechce ráno vstávat, vymítají démona lenosti apod.

Jistě, takoví démoni skutečně existují (viz kniha Jak zacházet se zlým, Karmelitánské nakladatelství). Není však pravda, že za KAŽDOU nemocí je přímo zlý duch (stačí si prostudovat NZ), že za každou psychickou nepohodou je zlý duch, ani že každý hřích je zároveň svázaností. Přehnanou dé-monizací můžeme druhým velmi ublížit (srv. bod 5).

8. "TEĎ, ANEBO NIKDY!"

Je důležité, abychom v postiženém probudili očekávající víru, že mu Pán může a chce pomoci. Je však velmi nebezpečné vyhrotit situaci do příliš konkrétního očekávání, aniž máme charisma poznání, co skutečně Pán chce v případě tohoto člověka konat. Nemůžeme např. říci ochrnutému: "dnes určitě vstaneš z vozíku, jen věř" - pokud k tomu nemáme žádný pokyn

shůry (jsme vedeni jen svým lidským soucitem, někdy dokonce netrpělivostí či duchovní pýchou.) Modlit za nemocné se máme VŽDY (srov. Jk 5,14-15). Pokud však nemáme jasné poznání, co chce Pán, máme nechať na něm, jakou oblast člověka, jakým způsobem a jak rychle bude uzdravovat.

9. "TY NEMÁŠ VÍRU!"

Nikdy byhom neměli svalovat vinu za "neúspěch" modlitby na nemocného. Je pravda, že někdy Pán pochválil víru uzdraveného, jindy však uzdravoval pro víru druhých -a nezřídka i bez víry kohokoli z přítomných. Je surové odeslat člověka s jeho nemocí a ještě mu přidat pocit viny - můžeš si za to sám, nemáš víru!

10. ZABÍRAT SI PŘÍLIŠ NEÚSPĚCH (I ÚSPĚCH!)

Je zajímavé pročítat životopisy lidí, které Pán používá mocně ke službě uzdravování. Často začínal i tak, že se měsíce či roky v poslušnosti modlili za nemocné, aniž viděli jediného uzdraveného.

Vždycky si můžeme být jisti, že Bohu na našich bližních záleží daleko více než nám, on je miluje daleko víc, než jsme toho schopni my - i když jim dnes nepomohl podle našich představ. V podstatě je uzdravení či neuzdravení zcela v jeho rukou - to ví i slavný P. Tar-dif, John Wimber a jiní. My jsme nanejvýš zprostředkovateli jeho uzdravující lásky, nic víc. Pokud někdo na mou modlitbu není uzdraven a já malomyslním nebo se vztekám ("Už se nikdy za nikoho nebudu modlit, nebudu ze sebe dělat blbce!"), je to jen důkaz mé nezralosti. Kdybych totiž zažil "úspěch", hned si budu podle téže logiky klepat na rameno, jaký to nejsem duchovní borec.

11. PAUŠALIZOVÁNÍVLASTNÍCH ZKUŠENOSTÍ

Přichází-li za námi více lidí, jsme v pokušení, že je začneme brát jako "flašky od piva", bez úcty k jejich originalitě. Aniž je vyslechneme, aniž se namáháme naslouchat Duchu Svatému, hned máme od boku řešení (protože včera měl

někdo podobný problém, a tohle zabralo).

Je moc důležité zůstat v pokoře před Bohem i před člověkem, l ten nejzkušenější modlitebník a poradce ví, že stojí před každým novým člověkem úplně bezmocný, s prázdnýma rukama, a jedině Bůh je může naplnit.

12. MATKA KVOČNA

Naše účast s druhým má být osobní a srdečná, je třeba vyvarovat se profesionálního plastického úsměvu, ale i přehnaného soucitu, kdy ten druhý má pocit, že se topí v medu. Naším úkolem není podporovat v druhém sebelítost, ani omlouvat všechno zlé hříchem druhých.

Vedle "matky kvočny" existuje i druhý extrém - člověk, který nesnáší citové projevy, pláč a podobně, člověk nemilosrdný. Takový sám potřebuje velké uzdravení, rozhodně není způsobilý, aby se modlil za vnitřní uzdravení druhých.

13. ZVĚDAVOST, NETAKTNOST V POHLEDU, V DOTEKU

Potřebujeme vedení Ducha i v těchto maličkostech - na co se ptát a na co už ne, jestli se dívat na druhého či nikoli, položit mu ruku na rameno či nikoli, obejmout či ne... Zde neexistuje paušál. Kdo používá zásadně jen jeden způsob, určitě spoustu lidí zraňuje. Prosme Pána o moudrost - nebo raději o opravdovou lásku k trpícím, která nás učiní moudrými.

