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LETNICE


Letnice - cesta k obrácení a jednotě I.
Raniero Cantalamessa

Autor přednesl tyto katecheze na národním setkání italské charismatické obnovy v Rimini 26. dubna 1996. Převzato ze sborníku La sobria ebrezza dello Spirito (Edizioni RnS, Roma 1997).
Jaká jednota?

Když chce jít někdo na pouť, potřebuje nejprve znát cíl svého putování. Když chci hodit šipkou, potřebuji nejdříve vědět, na který terč mířit. Také my chceme podniknout určitou pouť, totiž pouť k jednotě, a proto potřebujeme nejprve vědět, o jakou jednotu usilujeme.

Ve Skutcích apoštolů čteme: "Vytrvale poslouchali učení apoštolů, byli spolu, lámali chléb a modlili se. Všech se zmocnila bázeň, neboť skrze apoštoly se stalo mnoho zázraků a znamení. Všichni, kteří uvěřili, byli pospolu a měli všechno společné. Prodávali svůj majetek a rozdělovali všem podle toho, jak kdo potřeboval. Každého dne pobývali svorně v chrámu, po domech lámali chléb a dělili se o jídlo s radostí a s upřímným srdcem. Chválili Boha a byli všemu lidu milí. A Pán denně přidával k jejich společenství ty, které povolával ke spáse." (Sk 2, 42-47)

A toto je jednota, kterou máme na mušce. Mezi křesťany existuje více úrovní jednoty. Existuje jednota v učení, tedy jednota, o kterou usiluje oficiální ekumenismus prostřednictvím kolokvií a setkání na různých úrovních mezi církvemi. Tento vrcholový ekumenismus ale nestačí. Musí jej doprovázet to, čemu Pavel VI. říkal základní ekumenismus. Mezi skutečnou vodou na pití a mytí a chemickou značkou vody, H2O, existuje pořádný rozdíl. Nějak podobně je to také s jednotou: existuje jednota, která je pouhou formulí, a jednota, živá skutečnost.
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Skutečnost, o které mluvíme, je ta, o které jsme slyšeli ve Skutcích apoštolů na konci vyprávění o Letnicích ​ osoby, které žijí společně v prostotě a radosti a vše mezi sebou rozdělují. Tihle lidé přišli po různých cestách, a přece tu stojí pohromadě, jedí spolu, společně se modlí. Ještě před několika málo dny byli zcela rozdílní a snad každý měl druhému co vytknout. Mezi těmi, kteří žijí společně, byli také někteří, kteří ukřižovali Pána, a kteří se obrátili teprve teď. Nyní se katani a jejich oběti, hříšníci a spravedliví scházejí mezi sebou usmířeni. To je zázrak Ducha.

Ještě se neříká, co učedníci hlásali, ale již dochází k obrácením: "A Pán denně přidával k jejich společenství ty, které povolával ke spáse." (Sk 2,47) Velkým kázáním učedníků byla právě jejich jednota. Jednotu učedníků bylo vidět a bylo možné si ní doslova sáhnout rukou. Na počátku 3. století podává Tertullianus zprávu o křesťanech, o kterých si pohané, když odcházejí ze svých setkání, s podivem říkají: "Pohleďte, jak se milují!"

Nyní již vidíme, co je cílem naší pouti. Je třeba, abychom se vydali na cestu. Naše pouť bude poutí k Letnicím. Učiníme na ní pět kroků, tolik je totiž perikop, které tvoří druhou kapitolu Skutků. Nejdůležitější bude pozorně poslouchat. Slova těchto úryvků známe, ale teď je potřeba naslouchat jim jinak. Zatímco je čteme, Duch svatý mystickým způsobem obnovuje svůj příchod. Děje se tak podobně jako při Eucharistii. Církev si při mši svaté v okamžiku proměnění připomíná to, co Ježíš udělal během poslední večeře a divem je, že během slov, která vyprávějí o této události, se tato skutečnost odehrává znovu: chléb se stává Kristovým tělem a víno jeho krví. Příběh o Letnicích má obdobnou moc, i když nikoliv svátostnoi jako Eucharistie. To, o čem se mluví, se opravdu uskutečňuje: Duch svatý tajemným způsobem přichází znovu, zase je přítomný. Nejde o běžný příběh, ale o něco víc: událost.

Letnice - cesta k obrácení a jednotě II.
Raniero Cantalamessa

Všichni byli plní Ducha svatého

Prvním krokem na naší pouti budou první čtyři verše druhé kapitoly Skutků apoštolů: " Když nastal den letnic, byli všichni shromážděni na jednom místě. Náhle se strhl hukot z nebe, jako když se žene prudký vichr, a naplnil celý dům, kde byli. A ukázaly se jim jakoby ohnivé jazyky, rozdělily se a na každém z nich spočinul jeden; všichni byli naplněni Duchem svatým a začali ve vytržení mluvit jinými jazyky, jak jim Duch dával promlouvat." (Sk 2,1​4)

Bůh obvykle připravovuje lidi na přijetí jeho zásahu pomocí znamení a proroctví, která vzbuzují pozornost a tak brání tomu, abychom tyto jeho zásahy přehlédli. Celý Starý zákon byl takto přípravou na Kristův příchod. Také v něm nacházíme znamení, které zvěstuje. Zvláště zde nacházíme znamení sluchová, je slyšet hukot, jako když se přižene prudký vichr. Nejen nějaký hluk, ale hukot vichru. Je známo, že vítr je v bibli symbolem Svatého Ducha. Hebrejština i řečtina mají pro oba významy totéž slovo ​ rúach, pneuma.

Dále zde nalézáme znamení pro zrak: je vidět ohnivé jazyky. Také oheň je určujícím znamením. Je často spojován s Duchem. Jan Křtitel zaslíbil křest "Duchem svatým a ohněm" (Mt 3,11).

A nakonec jedna skutečnost neviditelná, smysl celého úryvku: "Všichni byli naplněni Duchem svatým". Největší událost v dějinách světa (spolu s Kristovým vtělením a vzkříšením) je popsána velmi prostě a střízlivě. Takto jedná Bůh ​ velké věci koná pomocí co nejméně prostředků a slov.

Jaké hlubiny se ale skrývají za těmito čtyřmi slovy? Abychom je alespoň zčásti objevili, nestačí držet se toho, co se říká explicitně. V bibli je zvykem mluvit ke čtenáři pomocí narážek. Sv. Lukáš zde chce vytvořit paralelu mezi Letnicemi a Božím zjevením na Sinaji. Dosahuje toho tak, že vytváří podobnou scenérii jako na Sinaji a používá stejné symboly, totiž symboly vichru a ohně. Tradice si toho byla vždy vědoma a také během svatodušní vigilie se vedle dalších čtení čte také z 19. kapitoly knihy Exodus. V ní se vypravuje o zásadní události vyvoleného národa ​ Bůh dává zákon, Desatero e na základě tohoto zákona uzavírá s lidem smlouvu, který se tak stává "lidem královským a kněžským".

Svatý Augustin dobře rozuměl smyslu tohoto přístupu. Ve své promluvě na slavnost Seslání Ducha svatého říká věřícím: "Koho by se tato souvislost a rozdíl mezi oběma událostmi nedotkly? Padesát dní uběhlo od slavení Paschy v Egyptě až do dne, kdy Mojžíš přijal na deskách psaných Božím prstem zákon. Podobně padesát dní po obětování nové Paschy, kterou je Kristus, Bůh z Boha, Duch svatý přichází k věřícím, kteří jsou spolu shromážděni." (Augustinus, De Spiritu et littera, 16,28)

Co se tím chce říci? Zcela pochopitelně to, že Duch svatý je novým zákonem křesťana, zákonem vnitřním, vyrytým již ne do desek z kamene, ale do desek z masa; právě Svatý Duch je principem Nové smlouvy, Nového zákona. Jak obdivuhodné zjevení o Duchu svatém a jeho místu v křesťanském životě! Duch svatý není dán jen kvůli tomu, aby přinesl spásu až na samý konec země, on je tou spásou. Není pouze pomocí pro misie, on je život sám. Svatý Pavel to říká otevřeně: "Zákon Ducha, který vede k životu v Kristu Ježíši, osvobodil tě od zákona hříchu a smrti." (Řím 8,2) "Zákon Ducha" znamená "zákon, kterým je Duch". Tento nový zákon je živý prostřednictvím lásky. Tento zákon není ničím jiným než novým Kristovým přikázáním, již to ale není pouze přikázání, ale také dar, milost, nová schopnost, která je do nás vlita, a která nás uschopňuje milovat Boha a bližního. Nový zákon je milost Ducha svatého.

Znamená to snad, že kvůli Duchu svatému již nejsme vázáni žádnými dalšími zákony? Netýká se nás už Desatero, přikázání evangelia, směrnice církve ani kánony kanonického práva? Ne! Chce se tím jen říci, že od této chvíle všechny vnější a psané zákony, od zákona Mojžíšova až po zákony naše, skromnější než ten jeho, musí mít své správné místo, aby sloužily vniřnímu zákonu Ducha. Kdyby se tyto zákony snažily nahradit lásku dáváním, snažily by se samy dávat ospravedlnění životu, staly by se literou, která zabíjí. Svatý Tomáš Akvinský měl odvahu napsat, že i blahoslavenství evangelia se bez milosti Ducha svatého stávají pouhou literou, která zabíjí (srov. Summa theologiae, I-IIae, q. 106, a. 2).

Duch svatý je novým zákonem, který křesťanovi zcela stačí. Protože ale žijeme v těle a jsme hříšníci, potřebujeme také všechny ty zákony, které konkrétně a v jednotlivých případech ukazují, co je Boží vůlí, a mají nám pomáhat rozlišovat pravá hnutí Ducha od falešných. Takto se všechny zákony do té míry, do jaké mají účast na novosti Ducha, stávají zákony novými.

Jsme na shromáždění, které má také ekumenický rozměr a já bych rád citoval jednu myšlenku Martina Luthera. Ve svatodušní promluvě říká, že se rodíme se starým srdcem, srdcem plných tělesných žádostí. Člověk touží po prestiži, moci, penězích, touží po cizím majetku, po ženách druhých lidí... A hle, Bůh mu brání v cestě svými příkazy. "Musíš ... nesmíš!" V této situaci se člověk na Boha dívá se zlostí jako na nepřítele vlastního štěstí, jako na toho, kdo je překážkou k dosažení mých přání a tužeb. V hříšném člověku sídlí tak silná a slepá zášť vůči Bohu, že by byl nejraději, pokud by záleželo pouze na něm, kdyby Bůh vůbec neexistoval.

Když Duch svatý přichází, dochází k zázraku ​ Duch ukazuje člověku jinou tvář Boha: Boha, který je člověku spojencem, ne protivníkem, dobrým Otcem, který kvůli němu neušetřil svého vlastního Syna, prostě Bohem, který mu přeje. Člověk si konečně uvědomuje, že přikázání mu Bůh dal pro jeho vlastní dobro. A v jeho srdci klíčí nové vědomí ​ vědomí syna, z jehož rtů po tom všem vychází výkřik: "Abba, Otče!" Tohle znamená být novým stvořením a nově se zrodit v Duchu! Znovuzrození Duchem jsou ti, kterým bylo vzato kamenné srdce otroka a dostali srdce z masa, které patří synovi. Duch svatý provádí něco jako chirurgickou operaci, provádí opravdovou a skutečnou "transplantaci srdce".

Transplantace srdce se provádějí při úplné anestezii a pacient nic necítí, teprve po operaci a po určitém čase uvidí, zda se cítí lépe. S apoštoly to bylo jinak, při transplantaci jejich srdce se nepoužívala žádná anestetika. Věci, které apoštolová dělají, nenechávají na pochybách ani na okamžik. Evidentní změnu jejich chování, nenadálé nadšení, kterým si vyslouží nedůvěru davu, který je považuje za opilce, nelze vysvětlit bez silných vnitřních emocí. Takovou změnu může provést pouze láska.

Učedníci opravdu o Letnicích zažili novou zkušenost, která je zavalila Boží láskou. Cítili se pokřtění, tedy ponoření, do oceánu Otcovy lásky. Poprvé vidí, co ta Otcova láska, o které jim Ježíš tolik a nadarmo povídal, vlastně je. Objevují sladkost slova Abba!, které mnohokrát slyšeli z úst svého Mistra.

Jak toto všechno můžeme vědět? Jednoduše. Duch svatý je láska, a když se vylévá, vylévá lásku. První věc, které naučí, když vstoupí do srdce je křičet: Abba! (srov. Gal 4,6; Řím 8,15). Říci, že "všichni byli naplněni Duchem svatým" proto znamená říci, že všichni byli naplněni, zaplaveni láskou. Pavel se toto všechno pokouší vyslovit: "Boží láska je vylita do našich srdcí skrze Ducha svatého, který nám byl dán." (Řím 5,5) Toto tvrzení má kořen v historické události, není to jen teorie, ale ukazuje na konkrétní moment v životě: pro všechny z nás jsou tímto momentem Letnice, každý znás má tento moment ve svém křtu. Právě o Letnicích byla skrze Ducha svatého vylita Boží láska!

Zarází nás, kolikrát se toto tvrzení objevuje ve svědectví těch, kteří přijali křest v Duchu svatém. "V té chvíli jsem se cítil milovaný Bohem, poprvé jsem objevil Otcovu lásku." Vzpomínám si na jednu starou paní, které bylo skoro osmdesát let, a která po modlitbě za vylití Ducha začala pobíhat a volat na všechny: "Cítím se jako holčička, cítím se jako malá holčička. Objevila jsem, že mě Bůh miluje." Toto tvrzení je také nejpůsobivějším prvkem ve vyprávění těch, kteří se účastnili první duchovní obnovy v Duquesne, kterým charismatická obnova v katolické církvi začala. Jeden z přítomných později napsal: "Chvíli jsme se báli, že tolik lásky nesneseme."

Smysl celé bible se konečně naplňuje o Letnicích. To, k čemu Bůh směřoval během celého zjevení a dějin spásy, bylo "vylít jeho lásku na celé stvoření" (4. eucharistická modlitba). O Letnicích dosáhl naplnění tohoto cíle.

Letnice - cesta k obrácení a jednotě III.
Raniero Cantalamessa

Slyšeli jsme je hlásat velké Boží skutky

Udělejme druhý krok na naší pouti směrem k Letnicím a pusťme se do další části 2. kapitoly Skutků: „V Jeruzalémě byli zbožní židé ze všech národů na světě, a když se ozval ten zvuk, sešlo se jich mnoho a užasli, protože každý z nich je slyšel mluvit svou vlastní řečí. Byli ohromeni a divili se: «Což nejsou všichni, kteří tu mluví, z Galileje? Jak to, že je slyšíme každý ve své rodné řeči: Parthové, Médové a Elamité, obyvatelé Mezopotámie, Judeje a Kappadokie, Pontu a Asie, Frygie a Pamfylie, Egypta a krajů Libye u Kyrény a přistěhovalí Římané, židé i obrácení pohané, Kréťané i Arabové; všichni je slyšíme mluvit v našich jazycích o velikých skutcích Božích!» Žasli a v rozpacích říkali jeden druhému: «Co to má znamenat?» Ale jiní říkali s posměškem: «Jsou opilí!»" (Sk 2,5-13)

Také v tomto úryvku nacházíme jeho hlavní význam ukrytý mezi řádky. Na kraji tohoto úryvku bible naleznete odkaz na 11. kapitolu Geneze, na příběh o stavbě babylónské věže. Děje se zde něco, říká Lukáš, co připomíná událost z Babylóna. U babylónské věže má svůj původ rozdělení, neschopnost komunikovat, nesvornost, ale zde v Jeruzalémě o Letnicích jednota, harmonie a společenství. Také tady se staví město, stavba, věž: církev. Nacházíme tu ale rozdíl ​ v Babylónu mluvili všichni stejným jazykem, ale od jisté chvíle nerozuměl jeden druh0mu, museli práce nechat a jít každý po svém. O Letnicích mluvili všichni rozličnými jazyky, a přesto dochází k zázraku, protože jako by mluvili toutéž řečí.

Podívejme se na to, co se stalo v Babylóně, abychom mohli do hloubky porozumět, co se událo o Letnicích. Když se babylónští stavitelé chtěli pustit do budování věže, řekli si: "Nuže, vybudujme si město a věž, jejíž vrchol bude v nebi. Tak si učiníme jméno a nebudeme rozptýleni po celé zemi." (srov. Gn 11,4) "Učiňme si jméno!" ​ hřích nacházíme v této větě. Lidé Babylóna nebyli ateisté, kteří by chtěli přestat věřit v nebe; byli to právě naopak lidé zbožní a náboženští, jako všichni lidé v antické době. Jejich záměrem bylo postavit chrám božstvu, jednu z těch terasovitých svatyní, jejichž zbytky nacházíme dodnes v Mezopotámii, a kterým se říká zikkuraty. Babylónští stavitelé chtěli, aby jejich chrám byl vyšší než chrámy okolních národů, snad pro svou víru, že od svého božstva tak získají větší přízeň. Chtěli postavit chrám k Bohu, nikoliv pro Boha, aby učinili jméno sobě, nikoli Bohu. Bůh byl pro ně jen prostředkem, nástrojem k dosažení vlastních cílů.

O Letnicích si ale všichni rozuměli, protože na sebe .zcela zapoměli Apoštolové si nechtěli učinit jméno, ale chtěli jej učinit Bohu. Již mezi sebou nerozmlouvali, kdo je z nich největší. Byli "proniknuti" Duchem svatým, oslněni Boží slávou. Rozuměli jim všichni, protože nemluvili o sobě, ale o "velkých Božích činech".
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Došlo v nich ke koperníkovskému obratu: středem jejich života si nejsou už oni sami, ale do středu svého života opět postavili Boha. Musíme prosit Ducha svatého, aby také v nás provedl tento koperníkovský obrat. Zadívejme se na Boha, postavme jej do svého středu a hlásejme jeho velké skutky. Jen tak budeme moci říci, že opravdu došlo k obratu, revoluci. Ve 4. eucharistické modlitbě celebrant při epiklezi říká: "A abychom již nežili sami sobě, ale pro něho (Krista), který pro nás zemřel a vstal z mrtvých, poslals, Otče, Ducha svatého jako první dar těm, kdo uvěřili." Proto bude seslán Duch svatý, proto Letnice ​ abychom již nežili sami sobě, ale pro Pána.

Tento den Pán také dává příležitost Obnově, aby zbořila rozličné babylónské věže, které jsou mezi námi. Běda tomu, kdo se domnívá, že s babylónskými staviteli nic společného nemá! (Uvědomme si, že lidé v Babylóně byli taktéž lidmi zbožnými a náboženskými, "muži církve"). Zajímá-li například mne při mé promluvě k vám více mé vlastní povídání než sláva Boží, stavím babylónskou věž! Dám-li dohromady novou modlitební skupinku, abych byl něco víc, než ti ostatní, pokouším-li se vytvářet Obnovu, která bude "pravou" Obnovou (narozdíl od druhých), stavím babylónskou věž!

Babylón není jen mimo nás, je také v nás! Augustin ve svém velkém díle O Boží obci píše, že existují na světě dvě staveniště ​ na jednom se staví město Satanovo, Babylón, na druhém město Boží ​ Jeruzalém, církev. Tato dvě staveniště jsou stále otevřená a stále se na nich pracuje. Každá naše činnost, iniciativa nebo plán se nachází na křižovatce. Záleží na nás, jestli bude patřit do Babylóna nebo k Letnicím. Jaký je mezi nimi rozdíl, už víme.

Při této příležitosti bych také rád připomněl, jak důležitá je modlitba chval. Apoštolové hlásali "velké Boží skutky". Spíše než o skutečné kázání ve vlastním slova smyslu šlo o modlitbu chval, nadšené oslavování Boha. Chvála je antihřích. Svatý Pavel říká, že bezbožnost spočívá v tom, že známe Boha, ale nevzdáváme mu chválu a neděkujeme mu, jak se Bohu sluší (srov. Řím 1,21). Pokud je tomu tak, protikladem hříchu není ctnost, ale chvála! Charismatická obnova přijala charisma chvály, a ta je její tajnou zbraní. Chvála nám ze všeho nejvíce pomáhá nebýt již sami sobě středem, ale postavit do středu svého života Boha. Chvála je nástrojem obrácení.

Letnice - cesta k obrácení a jednotě IV.
Raniero Cantalamessa

Charismata

Třetím krokem našeho putování k jednotě bude obrácení. Vyprávění o Letnicích pokračuje těmito slovy: "Tu vystoupil Petr spolu s jedenácti, pozvedl hlas a oslovil je: "Muži judští a všichni, kdo bydlíte v Jeruzalémě, toto vám chci oznámit, poslouchejte mě pozorně: Tito lidé nejsou, jak se domníváte, opilí - vždyť je teprve devět hodin ráno. Ale děje se, co bylo řečeno ústy proroka Jóele: «A stane se v posledních dnech, praví Bůh, sešlu svého Ducha na všechny lidi, synové vaši a vaše dcery budou mluvit v prorockém vytržení, vaši mládenci budou mít vidění a vaši starci budou mít sny. I na své služebníky a na své služebnice v oněch dnech sešlu svého Ducha, a budou prorokovat.»“ (Sk 2,14-18)

Na tomto místě musím se musím na chvíli zastavit a udělat krátký teologický úvod. Napříč celou biblí se Duch svatý zjevuje skrze dvojí činnost: skrze svou činnost posvěcující, která spočívá v přeměně člověka, který jej přijímá, vložení nového srdce, a skrze svou činnost charismatickou. Při své charismatické činnosti přichází Duch k určitým lidem ani ne tak proto, aby v nich zůstal a posvětil je zevnitř, ale hlavně proto, aby skrze ně mohl být činný ve společenství a k jejímu dobru. K tomu dává dar proroctví, jinému člověku schopnost řídit druhé, v dalším sílu vítězit nad nepřítelem. To jsou charismata: dary dané lidem zdarma ne kvůli tomu, že jsou svatí, ani kvůli tomu, aby z nich tyto dary nadělaly světce, ale pro službu Božímu lidu. To také vysvětluje, proč je možné být charismatikem a přitom nebýt svatým. Písmo však přece jen ukazuje, že i Duch charismat patří neoddělitelně k Letnicím, a používá k tomu proroctví Joelovo, který toto vylití Ducha na celé lidstvo, na mladé i na starce, muže a ženy předpověděl.

Když o charismatech mluví svatý Pavel, používá dva rozdílné přístupy. Když se obrací na církev v Soluni, kde, jak se zdá, nepřikládají charismatům dostatečnou pozornost, vybízí: "Plamen Ducha nezhášejte,  prorockými dary nepohrdejte. Všecko zkoumejte, dobrého se držte; zlého se chraňte v každé podobě." (1Sol 5,19-22) Když se ale obrací ke Korinťanům, kteří byli charismaty nadšení, baví se s nimi trochu jinak. Nepopírá charismata, ale vnáší mezi ně řád, vysvětluje, jak je používat, dává jim správné místo, stanoví jim patřičnou důležitost. Charismata jsou potřeba, ale je ještě lepší cesta, ještě důležitější činnost Ducha ​ a to je láska, tj. svatost.

Rád bych mluvil jako Pavel: když mluvím v prostředí, kde se charismata velmi cení, tlumím přílišný entuziasmus. Když mluvím v prostředí jiném, podobném tomu v Soluni, vybízím je, že není třeba se charismat bát.

Zde charismata známe a ceníme všichni, a přesto jsem přesvědčen, že v této fázi života Obnovy je potřeba znovu prohlásit, že jsou důležité a trvat na nich. Charismata jsou pro Obnovu v Duchu svatém věcí fundamentální, protože kdyby již charismata neexistovala, těžko by šlo mluvit o charismatické obnově. Dnes v teologii částečně tíhne k tomu, že charismata zakrývá. Tvrdí se, že vše je charisma: můj rodinný život je charisma, láska k mé manželce je charisma, také můj smysl pro humor je charisma! Charismata a talenty se staví na stejnou rovinu, ačkoli jde o dvě rozdílné věci, i když si neprotiřečí. Talent má svůj základ v mé přirozenosti, charisma v milosti, ve svobodném a bezplatném Božím daru. V obou případech jde o dílo Ducha, ale jinak.

Mimoto existuje charisma a charisma. Pokud je charisma "projevem Ducha k obecnému užitku", pak existují některá charismata, která této definici odpovídají více, protože to jsou projevy Ducha viditelné a zřejmé. Charismatická obnova přijala pokorný dar ukazovat některá z těchto charismat, která jsou silnými projevy Ducha, a které způsobí, že také nevěřící a ostřílený svět dneška zvolá: "Zde je Bůh!" Obnova v Duchu zanikne v den, kdy zaniknou tato charismata, a bude-li nadále existovat, bude jen vyhaslým vulkánem, jehož proudy lávy vychladly a ztvrdly, a na tyto břidlicové tabulky si už každý bude moci napsat, co chce.

Co tedy dělat, aby se charismata a tedy také charismatická obnova udržely naživu? Charismata dává Bůh podle své vůle tomu, kdo chce a jak chce. Nesmí proto překvapit, proč existují některé epochy, ve kterých se Pán charismaty projevuje více než v jiných. Omezovali bychom Boží svobodu, kdybychom tvrdili, že ve všech dobách a prostředích se ukazovala charismata stejným způsobem a ve stejné intenzitě.

Nyní je potřeba také říci, že charismatická činnost spočívá na činnosti posvěcující, na obnově srdce a to záleží také na nás. Charismata netrvají, pokud osoba, která je přijala nežije podle Ducha, pokud není poslušná, pokorná a čistá! Například Saul přijal velmi mocné charisma, ale nebyl Božímu slovu poslušný a ztratil jej. Šalomoun přijal charisma moudrosti a poznání, ale od Hospodina jej vzdálil přepych a charismata ztratil. Nenalhávejme si ​ Hospodin je jistě věrný a mnohokrát zachovává svou milost a svá charismata, přesto však jde o náš hřích. Nepůjde to donekonečna. Panuje-li mezi oběma činnostmi Ducha ​ mezi činností posvěcující a charismatickou ​ nesoulad, dříve nebo později dojde ke ztroskotání, které zavleče ostatní do zkázy.

Protože jsme vděční a máme radost ze zkušenosti s charismaty, přisvojme si modlitbu, kterou najdeme na konci čtvrté kapitoly Skutků: "Vztahuj, Pane, svou ruku k uzdravování, čiň znamení a zázraky skrze jméno svého svatého služebníka Ježíše." (srov. Sk 4,30) Také mysleme na všechny chvíle, kdy jsme charismata použili špatně, kdy jsme si z nich udělali podrážky na body, abychom vypadali vyšší, řekněme spolu s Davidem v duchu pokory: "Neodnímej nám. Pane, svého Svatého Ducha", i když si zasloužíme, abys tak učinil.

Letnice - cesta k obrácení a jednotě V.
Raniero Cantalamessa

Bůh učinil Ježíše Pánem

Čtvrtý krok. Poté co Petr osvětlil problém charismat a odstranil pochybnosti těch, kteří považovali učedníky za opilé, přikročí k tomu, co považuje za nejdůležitější. V průběhu Petrovy letniční řeči se dokonce zdá, že apoštol spěchá s vysvětlením některých menších problémů, aby zahnal možnou nejistotu posluchačů, a rychle přešel k dalšímu tématu. Teď se k němu dostává. Přichází mi na mysl Beethovenova symfonie, zvaná Pastorale. Na určitém místě si všimneme, že přijde bouře. Pískot a drásavý zvuk procházejí orchestrem, chápeme, že přijde hrom. V Petrově případě tím hromem je jméno, které předhodí před křikem lidu: Ježíš z Nazareta! Ale poslechněme si text: "Muži izraelští, slyšte tato slova: Ježíše Nazaretského Bůh potvrdil před vašimi zraky mocnými činy, divy a znameními, která mezi vámi skrze něho činil, jak sami víte. Bůh předem rozhodl, aby byl vydán, a vy jste ho rukou bezbožných přibili na kříž a zabili. ... Tohoto Ježíše Bůh vzkřísil a my všichni to můžeme dosvědčit. ... Ať tedy všechen Izrael s jistotou ví, že toho Ježíše, kterého vy jste ukřižovali, učinil Bůh Pánem a Mesiášem." (Sk 2,22-23.32.36)

Když s odstupem let Lukáš píše o Letnicích, takového slovníku se už nepoužívalo (teprve teď"učinil Bůh Ježíše Pánem"? Nebyl Ježíš Pánem již před vzkříšením?) Lukáš chce alezachovat náladu prvního křesťanského kázání. Stojíme před kérygmatem ve stavu zrodu.

"Ať všechen Izrael s jistotou ví!": to je to samé, jako kdyby dnes někdo řekl: "Ať to ví celý svět!" Kdo udělal z Petra, který se před pár dny třásl před slovy služky, muže, který má odvahu takto mluvit? Duch svatý! Ano, Duch svatý mu dal zakusit Boží lásku, seslal mu do srdce živého Ježíše! Proto slova, která vycházejí z jeho úst, jsou přívalem živé christologie. Naše knihy, naše povídání jsou často plné Ježíše mrtvého, teologického a pouze ideologického. Je třeba, abychom znovu našli osobní zkušenost s Ježíšem, který zemřel a vstal z mrtvých kvůli mně. Zakusit to samé jako svatý Pavel, když se na cestě do Damašku zeptal: "Pane, kdo jsi?" a slyšel odpovědět slovo, které v něm hořelo po celý zbytek života: "Já jsem Ježíš!" (srov. Sk 9,5). Od této chvíle bude Pavel považovat vše ve srovnání s poznáním Krista za smetí.

Vzpomínám si velmi živě na známé ekumenické charismatické setkání v Kansas City v roce 1977, kdy na obloze od jednoho konce stadiónu na druhý svítil nápis: "Jesus is Lord", "Ježíš je Pán". Toto Ježíšovo jméno jsem znal, ale bylo pro mě velkým objevem vidět Kristovu vládu žitou a oslavovanou všemi lidmi kolem. Duch svatý vzbudil charismatickou obnovu právě kvůli tomu, abychom znovu objevili a hlásali, že Ježíš je Pán. Stojíme téměř před závěrečnou událostí Letnic. To je místo, na kterém se zakládá naše naděje na jednotu. Živá a skutečná jednota začíná pouze uvnitř tohoto "středu", který se jmenuje Ježíš Kristus ukřižovaný, Ježíš Kristus vzkříšený, Ježíš Kristus ​ Pán. Všechno ostatní, co souvisí s naší vírou, podléhá mezi křesťany názorovým rozdílům, včetně nauky o Nejsvětější Trojici (kvůli disputacím mezi křesťanským Východem a Západem ohledně filioque); ale kvůli Ježíši mezi křesťany sváry nejsou. Ježíš je středem, nedělitelným jádrem naší víry, jádrem, kolem kterého lze znovu vystavět plnou jednotu.

Papež Jan Pavel II. ve svém listu o přípravě na nové tisíciletí (Tertio millenio adveniente) píše, abychom si my, křesťané různých denominací, "společně uvědomili", že mnohem více než těch, které nás rozdělují, nás vzájemně spojuje. Společně tedy přicházíme k tomu, kdo nás sjednocuje par excellence: Ježíš, Pán. Podívejme se, jak vypadají paprsky kolem, čím blíže jsou jeho středu. Přibližují se stále jeden k druhému, až uprostřed tvoří jediný bod. Po mnoho staletí jsme dělali právě opačnou věc ​ postupovali jsme od středu kola, tj. Ježíše, k našim církvím, našim skupinám, našim řádům, a jak jsme rozdělení! Stejně jako paprsky kola, které si jsou dále od středu kola jeden k druhému dál a dál. Je potřeba, abychom se otočili, opět šli zpět k Ježíši a na to se právě nyní chystáme. Jan Pavel II. na ekumenickém setkání s různými církvemi řekl, že na společném a obnoveném "obrácení k Pánu" závisí jednota křesťanů.

Jeden z filozofů 19. století, Soren Kierkegaard, sám také velmi zamilovaný do Krista, napsal, že Bůh stvořil dva druhy lidí: hrdiny a básníky. Hrdina je ten, který koná velké činy až na samé hranici smrti. Básník neudělá na druhé mnoho dojmu, ale opěvuje hrdinu, je jeho fanouškem, je šťastný, jako by hrdinou byl on sám, protože jeho nadání se v plném obdivu a nadšení pro něj může projevit. Když nalezne svého hrdinu, půjde básník z města do města a bude všemi cloumat a přemlouvat je, aby jeho hrdinu vzdali svůj obdiv. Nuže, Ježíš je náš hrdina a my máme být jeho básníky. Ne v tom smyslu, že bychom o něm začali psát básničky, ale tak, abychom byli do Ježíše zamilovaní. Básníci mluví svýma očima a dovedou nejen přesvědčit, ale také táhnout.

Naše evangelizace má být evangelizací svatodušní. Má rozehrát, rozeznít struny srdce. Proto na místě, kde dříve stávaly babylónské věže a kde si každý chtěl udělat jméno, a nyní byly věže rozbořeny a zapomenuto každé jiné jméno, vyvyšujme jméno, které je nad každé jiné jméno a vyvyšujme jej Pavlovými slovy: "Vyznáš-li svými ústy JEŽÍŠE JAKO PÁNA a uvěříš-li ve svém srdci, že ho Bůh vzkřísil z mrtvých, budeš spasen" (srov. Řím 10,9).
Letnice - cesta k obrácení a jednotě VI.
Raniero Cantalamessa
Obraťte se a dostanete dar Ducha svatého

Již jsme četli a viděli čtyři momenty, které zachycují příběh o seslání Ducha svatého: všichni byli plní Ducha svatého, hlásali velké Boží skutky, Bůh na vše živé vylil svá charismata, Otec Ježíše učinil Pánem. Nyní pokračujme ve čtení ze Skutků apoštolů dále: "Když to slyšeli, byli zasaženi v srdci a řekli Petrovi i ostatním apoštolům: «Co máme dělat, bratří?» Petr jim odpověděl: «Obraťte se a každý z vás ať přijme křest ve jménu Ježíše Krista na odpuštění svých hříchů, a dostanete dar Ducha svatého.»" (srov. Sk 2,37-38)

Toto slovo je třeba uskutečnit. Stejně jako ony tři tisíce lidí musíme vypnout před Božím slovem svou hřuď a nechat je proniknout srdce. "To ty jsi ukřižoval Ježíše z Nazareta!" ​ na tato slova lze reagovat buď pokáním nebo zatvrzením.

Čeho ale litovat? Hříchem, který v nás musí vyvolávat vinu, je hřích, který Pavel nazývá bezbožností: "Boží hněv se zjevuje z nebe proti každé bezbožnosti... [Pohané] nemají výmluvu. Poznali Boha, ale nevzdali mu čest jako Bohu ani mu nebyli vděčni, nýbrž jejich myšlení je zavedlo do marnosti a jejich scestná mysl se ocitla ve tmě... zaměnili slávu nepomíjitelného Boha za zobrazení podoby pomíjitelného člověka, ano i ptáků a čtvernožců a plazů." (srov. Řím 1,18-23)

Bezbožnost je hřích těch, kdo Boha znají (není to tedy hřích ateistů!), ale nevzdali mu čest jako Bohu ani mu nebyli vděční. Je bláznovstvím postavit stvoření na místo Stvořitele, tedy postavit nás samé na Boží místo, protože se za každým modlářstvím skrývá sebemodlářství.

Apoštol se poté, co mluvil těmito slovy o pohanech, náhle obrací k tajemnému posluchači a říká: "Proto nemáš nic na svou omluvu, když vynášíš soud, ať jsi kdokoli. Tím, že soudíš druhého, odsuzuješ sám sebe. Neboť soudíš, ale činíš totéž." (Řím 2,1) O kus dál se ukáže, že oním posluchačem je "žid", myšlený nikoli jako člen určitého národa, ale jako typ člověka ​ jako nepohan, náboženský a zbožný člověk, který zná Boží zákon a skrývá se do bezpečí před hněvem. Tato apoštolova slova si dnes berou na mušku nás, křesťany, kteří "moc dobře" známe Ježíše Krista a soudíme dnešní pohany, aniž bychom vzali v potaz, že děláme totéž, co oni. Nikoli tutéž věc v materiálním slova smyslu, ale v podstatě ​ také my stavíme stvoření na místo Stvořitelem. Stvořením mám na mysli naše stvoření, naše já!

Potřebujeme se snažit, abychom viděli, čemu, jakému projektu nebo komu jsme vydali třeba i svůj život a, aniž bychom to zpozorovali, co má pro nás větší cenu na světě. Větší cenu než Bůh sám, alespoň v praxi. To je modla, kterou je třeba rozbít! Může jít dokonce i o vlastní dítě, které jsem přivedl na svět (zvláště je-li to jediný syn), modlitební skupina nebo komunita, kterou jsem dal dohromady, kostel, který jsem postavil, řád, který jsem založil (dnes se zakládá tolik nových řádů!).

Jestli jsme od sebe neodvrhli bezbožnost, můžeme si dělat, co chceme, ale Duch svatý nebude nikdy moci uvnitř nás uskutečnit Letnice. Začněme si v duchu opakovat: "Smiluj se nade mnou, Bože, pro milosrdenství svoje, pro své velké slitování zahlaď moje nevěrnosti, ... Doznávám se ke svým nevěrnostem" (Ž 51,3.5).

***

Další slovo je klíčové: Obraťte se! Když se nám s pomocí Ducha svatého podaří litovat tak, jak se o tom mluví na tomto místě, z našeho života budou vyvěrat proudy živé vody, úzkost se přemění v naději, výčitka ve skutek milosti. Vyprošujme si zvláštní pomoc Svatého Ducha, protože Ježíš řekl, že člověk nemůže projevit lítost, dokud Duch není přítomen, nepřijde Přímluvce a "neusvědčí svět z hříchu" (Jn 16,8). Jen on se může dotknout našeho srdce právě na tom klíčovém místě, které zná jen on, aby nás opravdu usvědčil z hříchu.

Činit pokání znamená změnit způsob myšlení a posuzování. Nemyslím tím zanechat svůj starý způsob myšlení, smýšlení času, aby se vytvořilo lepší, možná více evangelní smýšlení. Znamenalo by to vyměnit mé posuzování za posuzování. Nedošlo by k zázraku pokání. Skutečná metanoia nastává, když opustím svůj způsob smýšlení a přijmu smýšlení Boží, nechám své soudy a přijmu soud Boží. V tom spočívá ten skok. Činit pokání znamená rozběhnout se a skočit do hlubin Božího soudu! Jeho soudy, říká žalmista, jsou "propastná tůň nezměrná" (Ž 36,7).

Když k tomu dojde, člověk začne vidět svůj život, své hříchy jakoby zvnitřku Božího srdce a věci se začnou měnit. Hřích, viděn ve světle nezměrné Otcovy lásky, vypadá konečně tak, čím opravdu je: zradit jeho nesmírnou lásku, "znovu křižovat Božího Syna a uvádět ho v posměch." (Žd 6,7).

František z Assisi do Božího srdce vstoupil a věděl, co znamená pokání z hříchů. Znamením tohoto jeho hlubokého porozumění bylo tau. Měl k němu velkou úctu ​ podepisoval jím, co napsal, vyrýval jej na zeď v celách bratří, znamenal jím osoby, které se na něj obracely. Smysl tau se nachází v jedné Ezechielově vizi: "I zavolal na mne mocným hlasem: «Blíží se ti, kteří budou trestat město; každý se svou zkázonosnou zbraní v ruce.» A hle, šest mužů přichází cestou od Horní brány, obrácené k severu, každý se svou ničivou zbraní v ruce. Jeden z nich je oděn lněným šatem a má na bedrech písařský kalamář. Když přišli, postavili se u bronzového oltáře. Tu se přenesla sláva Boha Izraele z cheruba, na němž spočívala, k prahu domu. Hospodin zavolal muže oděného lněným šatem, který měl na bedrech písařský kalamář, a poručil mu: «Projdi středem města, středem Jeruzaléma, a označ znamením, tau, na čele muže, kteří vzdychají a sténají nad všemi ohavnostmi, které se v něm páchají.»" (Ez 9,1-4)

Tau je posledním písmenem hebrejské abecedy, mělo tvar "T", a proto se pro křesťany stalo symbolem kříže. Jde o totéž znamení, kterým anděl šesté pečetě značí na čele Beránkovy vykoupené (srov. Zj 7,2). František přijal poslání být oním "andělem šesté pečetě", který znamená tau na čele osob, které přijímají pláč a nářek pro špatnosti, které se dějí ve světě a v církvi.

Jakým tau bychom se měli označit na čele při tomto shromáždění? Jakou špatnost máme vyznat před Pánem? Je jí rozdělení, nesvornost na všech rovinách ​ mezi různými křesťanskými církvemi, mezi skupinami, mezi hnutími v církvi, uvnitř všech hnutí, v rodinách, ve farnostech. Hle, to je nepravost, za kterou je třeba se kát při této příležitosti.

Jeden večer na ekumenickém charismatickém setkání v Kansas City v r. 1977, které jsem již zmínil, bylo přítomných asi čtyřicet tisíc lidí, polovina z nich katolíci a polovina ostatní vyznání. Jeden z prvních představitelů Obnovy řekl v prorockém duchu: "Vy, biskupové, plačte a naříkejte, protože tělo mého Syna je rozděleno. Vy, kněží, pastýři, animátoři, plačte a buďte smutní, protože tělo mého Syna je rozděleno. Vy, celý Boží lide, naříkejte, plačte, protože tělo mého Syna je rozděleno." Tato slova padala do shromáždění jako ohnivé kapky. Lidi jeden po druhém padali na kolena, až celý stadión jako jedna duše a jedno srdce vzlykal. To byly opravdové Letnice pokání! Ten večer jsme plakali, protože tělo Kristovo je rozděleno. Také tento večer nám Pán dává milost plakat, protože tělo Kristovo je rozděleno a je rozděleno také naší vinou.

***

"Srdcem zkroušeným a zdeptaným ty, Bože, nepohrdáš!" (Ž 51,19) Bůh zkroušeným srdcem opravdu nepohrdá, neboť zkroušené srdce je pro něj drahocenná perla, skrytý poklad. Chcete přinést Bohu dar? Nejkrásnější dar, který existuje? Dar, který mu přinese radost? Tedy, ať ve vás najde zkroušené srdce! Když se v Izraeli po návratu z exilu začalo mluvit o rekonstrukci chrámu, Izajáš nám dává být u tohoto Božího monologu: "Mým trůnem jsou nebesa a podnoží mých nohou země. Kdepak je ten dům, který mi chcete vybudovat? Kdepak je místo mého odpočinutí? Všechny tyto věci učinila moje ruka. Tak vznikly všechny tyto věci, je výrok Hospodinův. Laskavě pohlédnu na toho, kdo je utištěný a na duchu ubitý, kdo se třese před mým slovem." (Iz 66,1-2)

Jako by tím říkal: i kdybyste mi postavili chrám vysoký jako nebesa, nebyla by to pro mě žádná novinka. Nebe jsem stvořil já, a je mým trůnem. I kdyby byl široký jako celá země, nic nového, země je podnoží mých nohou. A Bůh říká, co by se mu líbilo nejvíce, aby mu lidé dali ​ zkroušené srdce! To by byla pro Boha novinka a překvapení! Bohu jeho všemohoucnost nestačí, aby se srdce stalo zkroušeným. Může stvořit nebe a zemi, ale nemůže sám učinit srdce zkroušené a pokorné. "Ten, který tě bez tebe stvořil, bez tebe tě nespasí!", říkával Augustin. Bůh k tomu potřebuje naši svobodu! Nezhřešil Bůh, jeho není možné vinit. Jen ten, kdo má hřích, může "uznat svůj hřích".

Stačí málo, abychom mohli Bohu přinést takový dar. Přinesme mu jej ve chvíli hluboké vroucnosti a řekněme mu: "Pane, já sám sebe neznám. Nevím, za co jsem zodpovědný, jaké jsou mé skutečné hříchy. Nevím, jak moc jsem se provinil proti jednotě tvého těla, nikdo neví, která část zodpovědnosti náleží mně, ani mí přátelé, ani mí nepřátelé. V celém vesmíru je jen jeden, kdo zná pravdu o mně, a jsi to ty, Pane. Jsi přímý, když mluvíš, jsi přímý ve svém soudu. Přijímám tvůj soud nade mnou!

"Stvoř mi, Bože, čisté srdce, obnov v mém nitru pevného ducha. Jen mě neodvrhuj od své tváře, ducha svého svatého mi neber! Dej, ať se zas veselím z tvé spásy, podepři mě duchem oddanosti. Zkroušený duch, to je oběť Bohu. Srdcem zkroušeným a zdeptaným ty, Bože, nepohrdáš!" (Ž 51,12-14.19)
***

Zbývá nám již poslední krok do konce této kající modlitby. Doposavad jsme se snažili zjistit svou bezbožnsot, rozhodli jsme se "skoncovat s hříchem" (srov. 1Pt 4,1), odříznout u kořenů zhoubný strom viny. Nyní přišel okamžik vyhodit jej do ohně. Je třeba, podle výrazu sv. Pavla, "zbavit moci tělo hříchu" (srov. Řím 6,6).

Rád bych uvedl jeden příklad, nebo lépe jednu malou osobní zkušenost. Jednou jsem se modlil žalm 139: "Hospodine, zkoumáš mě a znáš mě. Víš o mně, ať sedím nebo vstanu, zdálky je ti jasné, co chci dělat.  Sleduješ mou stezku i místo, kde ležím, všechny moje cesty jsou ti známy.  Ještě nemám slovo na jazyku, a ty, Hospodine, víš už všechno." (Ž 139,1-4) Tento žalm je žalmem vševědomého Boha, který vidí všechno, který tě proniká naskrz celého svým světlem. Něco jako duchovní rentgen. V jednom okamžiku mi přišlo něco, co jsem pochopil teprve později. Jako bych byl rozštěpen ve dva, jedna část jsem byl já, jak jsem se pozoroval a druhá mé tělo na zemi. Díval jsem se na sebe z Božího břehu, očima Božíma. A pak mě zasáhl obraz krápníku. Krápníky jsou, jak jistě víte, vápencové sloupy, které se tvoří v některých tisíciletých jeskyních tak, že ze stropu jeskyně padají na zem kapky vody. Nacházejí se u nás v Markách, ve Frasassi, v jedné části Itálie. Kapky se tvoří z odtékající vody, ale v každé kapce je malé procento vápníku, který se hromadí a postupně vytváří hmotu s předešlými kapkami. Staletí a staletí se tvoří vápencový sloup. Ten, který vyrůstá odspodu nahoru se nazývá stalagnit, a tomu, který visí od stropu, se říká stalaktit.

Tak tedy v onu chvíli jsem viděl vnitřníma očima krápník, stalagnit, a pochopil jsem rychle, co mi Pán chce říct. Mé hříchy, od prvního až po poslední, padaly na dno mého srdce jako ony kapky vápenaté vody. Většina kapek odtekla pryč, díky svátosti smíření, Eucharistii a modlitbě. Ale protože mé pokání nebylo dokonalé, pokaždé v srdci zůstal kousek "vápence", tedy trocha kompromisu, odporování Bohu, zkrátka hříchu, která se spojovala s předchozí hmotou, den po dni, až vytvořila krápník. V tu chvíli jsem pochopil, co je ono známé srdce z kamene, o němž se mluví v bibli ​ srdce, které jsme si vytvořili sami z malých úlomků kompromisů a zatvrzení.

Jak se od toho osvobodit? Ihned mi bylo jasné, že jej nemůžu zničit vlastní vůlí, protože ten krápník byl skutečně ... z mé vůle. Zrodila se tak ve mně nová láska ke Kristově krvi, protože jsem tehdy pochopil, že ona je to jediné rozpouštědo, které může vyčistit tento povlak a naplnila mě nová touha do styku s touto krví v Eucharistii vstoupit! Zamiloval jsem si novým způsobem větu: "Beránku Boží, který snímáš hříchy světa..."

V tom okamžiku jsem si také uvědomil, jak důležitá je svátost smíření. Petr o Letnicích řekl: "Obraťte se, nechte se pokřtít na odpuštění vašich hříchů." Nerozlučně tak spojil pokání a svátost. Svátost je místem, ve kterém se zvěstuje, oslavuje a církví potvrzuje odpuštění. Kristus řekl apoštolům: "Komu odpustíte hříchy, tomu jsou odpuštěny" (Jn 20,23)

Pro zástupy o prvních Letnicích byl touto svátostí zjevně křest. Pro nás, kteří jsme již pokřtění, je jí svátost smíření. V ní působí "účinně" Kristova Krev a Kristův Duch. Pro nás katolíky je to velký dar. Jde o jedinečné setkání se Zmrtvýchvstalým, který něžnou mocí svého Ducha uvolňuje naše hříchy. Když se do nehašeného vápna hodí kameny, během krátké doby se rozpustí a zbyde z nich jen prach. Také my musíme naházet všechny své hříchy do této výhně, kterou je krev našeho Vykupitele, aby se rozpustily.

Jen tak můžeme začít nový život, obnovení, znovu čistí, amnestovaní! Všeobecná amnestie! Ne taková, jako jsou amnestie tohoto světa, která se uděluje po odsezení nějaké části výkonu trestu. Slovo amnestie pochází z řeckého slova, které by se dalo přeložit jako "již si nepamatovat", "zničit zcela záznam o něčem". Takové jsou Boží amnestie ​ hříchy padají do zapomění. Lidský zákon tohle nikdy nedělá ​ i když se promine trest, zůstane zapsán v trestním rejstříku. Bůh ale zapomíná a zve také nás, abychom již na uplynulé věci nevzpomínali.

***

Naši modlitbu bych rád zakončil absolucí, odpuštěním, které nám dává sám Bůh a které můžeme přijmout všichni: katolíci, evangelíci, protestanté a také ti, kteří jsou kvůli své tradici svátosti smíření vzdáleni. Nejedná se o svátostnou absoluci, ale může nás na její přijetí připravit. Jedná o vizi, kterou měl prorok Zachariáš po návratu z exilu, když kněží oblékali špinavé šaty, znamení smutku za hříchy lidu. V podobenstvím o marnotratném synu Ježíš nechá zaznět na několika místech tento prorocký text:

"Potom mi ukázal velekněze Jóšuu, jak stojí před Hospodinovým poslem, a po pravici mu stál satan, aby proti němu vnesl žalobu. Hospodin však satanovi řekl: «Hospodin ti dává důtku, satane, důtku ti dává Hospodin, který si vyvolil Jeruzalém. Což to není oharek vyrvaný z ohně?» Jóšua totiž, jak stál před poslem, byl oblečen do špinavého šatu. A Hospodin se obrátil k těm, kteří tu před ním stáli: «Svlékněte z něho ten špinavý šat.» Jemu pak řekl: «Pohleď, sňal jsem z tebe tvou nepravost a dal jsem tě obléci do slavnostního roucha. Řekl jsem: Vstavte mu na hlavu čistý turban.» Tu mu vstavili na hlavu čistý turban a oblékli mu šat. Hospodinův posel stál při tom. A Hospodinův posel Jóšuovi dosvědčil: «Toto praví Hospodin zástupů: Budeš-li chodit po mých cestách a budeš-li střežit, co jsem ti svěřil, budeš obhajovat můj dům a střežit má nádvoří a já ti dám právo přicházet mezi ty, kteří zde stojí.»" (Zach 3,1-7)
"Sňal jsem z tebe tvou nepravost!" ​ to je absoluce. Vzdejme proto Pánu díky. Řekněme mu také my: "Kdo je Bůh jako ty, který snímá nepravost, promíjí nevěrnost pozůstatku svého dědictví! Nesetrvává ve svém hněvu, neboť si oblíbil milosrdenství. Opět se nad námi slituje, rozšlape naše nepravosti. Do mořských hlubin vhodíš všechny jejich hříchy!" (srov. Mich 7,18-19) Ano, který bůh je jako ty, Hospodine? Vzdáváme ti díky pro Krista, který na kříži zničil náš hřích! Děkujeme ti také, že nás všechny táhneš k sobě. Děkujeme ti, protože nyní přivádíš na Jeruzalém, na toto shromáždění proud milosti a útěchy. Staň se.
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