Přednáška na téma POKUŠENÍ při duchovním setkání se sebou samým, Borová 2.-3. října 98.

Toto pojednání má téma pokušení. Vzhledem k široké a mnohovrstevnaté problematice tohoto tématu se zde zaměříme  pouze na několik okruhů souvisejících s tématem pokušení.

V první části půjde především  o zdůraznění velkých schopností pokušitele, druhá část si klade za úkol zodpovědět otázku proč vlastně Bůh dopouští, abychom byli pokoušeni, poslední část zdůrazní jak se pokušení bránit a poslední část předloží několik příkladů pokušení z naší životní praxe.

.

Část I

Kdo je to pokušitel.
Pokušení přichází od zlých duchů. Na samotném počátku si musíme uvědomit a připustit, že zlý duch je sice padlým andělem, ale přesto andělem, nádherným tvorem vzešlým z rukou Božích. A sv.  Tomáš Akvinský upozorňuje, že satan si i po svém pádu uchoval své vynikající přirozené schopnosti, dary samotného Boha, naprosto  neporušené.  

Pro správné pochopení souvislostí mezi činností zlého ducha, pokušením, mezi člověkem, jakožto cílem pokušení, a Bohem, který všechno řídí a všemu vládne s naprostým respektem k naší svobodné vůli, je nutné si uvědomit, že zlý duch užívá darů, které jsou nesrovnatelně vyšší než má člověk. Jedná se především o dar poznání a o dar vůle.

Tato přirozená velikost padlých andělů se také odráží v roli, kterou jim Bůh přisuzuje v dějinách spásy. Zdá se, že musíme konstatovat, že se jedná o roli nikoliv podružnou. Sv. Tomáš Akvinský ji ve své Teologické Sumě vysvětluje takto: Andělé podle své přirozenosti stojí uprostřed mezi Bohem a člověkem. Boží prozřetelnost působí tak, že o dobro nižších tvorů se stará prostřednictvím tvorů vyšších. Dobro člověka je tedy zprostředkováváno anděly buď přímo, a to: anděly dobrými, kteří přiklánějí člověka k dobru a odvracejí jej od konání zla, a nepřímo: a sice anděly padlými, kteří člověka pokoušejí. Tak se člověk cvičí v odporování zlu, jak ještě dále uvidíme. Z toho tedy plyne, že ani padlí andělé neztratili po svém pádu svou užitečnost v přirozeném řádu. Tolik sv. Tomáš Akvinský. 

Mimochodem je zde také dobře vidět, jak Bůh využívá i špatných činů pro konání jiného dobra.

Bůh tedy využívá zloby satana, kterou má dokonale pod kontrolou, aby zkoušel lidi a dával jim tak příležitost k sebeočišťování a k duchovnímu růstu. Tak se zlí duchové naprosto proti své vůli stávají služebníky svého Tvůrce a jsou takto také odsouzeni, aby proti své vůli pracovali pro záchranu duší a slávu Boží.

Část II

Proč Bůh dopouští abychom byli pokoušeni.

Bůh, jakožto neomezený a všemohoucí vládce, vytyčuje meze a oblast působení zlých duchů a to tak, aby sloužily jeho plánům a záměrů. 

Bůh dovoluje ďáblu, aby nás pokoušel a zkoušel jen proto, aby rozmnožil naše zásluhy, očistil nás a zrychlil naše kroky k němu. Tyto zkoušky mají podstatný vliv v životě křesťana. Bez nich je totiž křesťan vystaven nebezpečí, že sklouzne do průměrnosti a nebo si zvykne žít ve stavu hříchu. 

Tuto, pro nás nepohodlnou skutečnost vyjádřil sv. Tomáš Akvinský takto: Spravedlivým lidem rozděluje Bůh časná dobra a zla tak, aby jim pomáhala dojít do věčné blaženosti. A jinde říká: Jakkoliv je skutečnost, že jsme pokoušeni pro nás bolestná a pokořující, přesto zůstává nejjistější známkou toho, že směřujeme k nebi.

Sv. Jan Maria Vianey, který měl s padlými anděly mnohé zkušenosti k tomu říká: Je politováníhodné, jestliže na nás zlý duch silně neútočí, protože v tom případě jsme asi již jeho přáteli. Ďábel nás pak nechává žít ve zdánlivém klidu a uspává nás tím, že nám namlouvá, že se stačí sem tam pomodlit, nebo darovat nějakou almužnu a že tím konáme méně zla než ostatní.

Stigmatizovanému otci Piovi z Itálie P. Ježíš řekl: Můj synu, víš kolikrát by jsi mě opustil, kdybych tě neukřižoval ?

A poslední příklad od sv. Vincence z Pauly: Bůh dopouští pokušení, aby z nás udělal světce. To, že nás Bůh tříbí, je opravdová známka toho, že nás miluje.

Dospět k  této pravdě, vyžaduje opravdu ryzí a hlubokou víru, jedná se totiž o pravdu nadpřirozenou, kterou nemůže lidský rozum obsáhnout, protože ten se opírá pouze o své přirozené schopnosti.

Veškeré pokušení a veškerá činnost démonů je tedy pod stálou a všemocnou kontrolou Boží. 

Že je to skutečně tak, můžeme číst v knize Job, kde vidíme v 1 kapitole 12 verši, že Bůh dává Zlému výslovné povolení : Nuže měj moc nad vším co mu patří. Nebo-li vymezil démonovu moc pouze na majetek Joba. Když však chtěl zlý duch zasáhnout Jobovo zdraví musel si znovu vyžádat svolení ( Job 2,6). A Boží odpověď ? Nuže měj ho v moci, ale ušetři jeho život. 

Zde vidíme znovu Bohem vymezenou oblast působení Zlého a současně striktní zákaz usmrtit Joba.

S humorem k tomu poznamenává kardinál Journet: Nikdo, kromě Boha, nepracoval na Jobově svatosti víc než sám ďábel. Zároveň nebyl nikdo, kdo by si ji nepřál méně.

V jiném místě Bible, kde se mluví o tom, jak Ježíš vyhání zlé duchy, je vidět, že zlí duchové si musí vyžádat svolení i pro sebemenší úkony.  Obraz je takový: Když je (Ježíš) vyháněl, prosili ho: Vyháníš-li nás, pošli nás do toho stáda vepřů. Řekl jim: Běžte. (Mt 8, 30 a násl.)

Na závěr této části je třeba zopakovat: Ďáblova moc, ačkoliv  nezměrně převyšuje moc lidskou, je neustále závislá na tom k čemu dá Bůh svolení a k čemu nikoliv, nebo totéž jinými slovy,  satan má zcela jistě obrovskou moc, ale jeho moc je ovládána mocí ještě daleko větší.

Logickým pokračováním je otázka jak se můžeme bránit těmto útokům.

Část III

Jak se bránit útoků zlých duchů.
Útoky Zlého se sice týkají nás, lidí slabých a neschopných ďáblu v přirozeném řádu odolat, můžeme však mít na pomoc bytost, která nás svou mocí dostatečně zaštiťuje proti těmto útokům. Touto bytostí je Bůh sám, chceme-li aby v daném okamžiku byl naším Přítelem naší Silou, naším Útočištěm.

Sv. Jan od Kříže říká: Je-li duše oblečena ve víru, nemůže ji zlý duch svázat, protože ze všech ctností je proti tomuto nejsilnějšímu a nejlstivějšímu nepříteli nejúčinnější právě víra. A při jiné příležitosti tvrdí: Duše spojené s Bohem se ďábel bojí stejně jako samotného Boha. 

Sv. Terezie z Avily, velká mystička přiznává:  Když jsem sjednocena s Bohem, mám nad nimi (zlými duchy) takovou moc, že se jich nebojím více nežli much.

Sv. Tomáš Akvinský zdůrazňuje nenahraditelnou roli eucharistie, tvrdí: Když odcházíme od stolu Páně, Budíme v ďáblovi stejnou hrůzu, jakou vzbuzují v člověku lvi sršící oheň. Proč? Jistě proto, že v sobě neseme Krista, vítěze nad satanem.

Věroučná konstituce Lumen gentium zdůrazňuje, že vše, co posiluje naše sepětí s Bohem, t.j. modlitba, svátosti, svátostiny, sebezápor, rozjímání, přítomnost na mši sv., atd. přispívá současně k upevnění obrany proti úskokům a útokům satanovým.

Zde vidíme, že nejlepší, svatými osvědčený a učitelským úřadem církve potvrzený prostředek proti působení zlých duchů je praktikování ryzího křesťanství.

V této části nastíníme možné směry působení satana.

Zlý duch nemůže působit přímo na poznání a vůli člověka, ale může dobře působit na vnitřní smysly , to jest paměť, fantazie, představivost, dedukce apod. Tak Zlý způsobuje nebo vnuká falešné obrazy, falešné vzpomínky, souvislosti, nezřízená hnutí, prázdné obavy apod. Tímto způsobem může pohnout naší  vůlí a to bez toho, že by působil na rozum a svobodnou vůli přímo. Tento vliv na naše smyslové schopnosti může být dokonce i tak silný, že může ochromit běžnou činnost rozumu a i naší vůle. V tomto případě se mluví o posedlosti.

Protože nejčastější činností satana je pokoušet, můžeme zde uvést některé způsoby a směry pokušení, proto abychom je mohli lépe rozeznat v životní praxi.  Jsou to pokušení téměř běžně známá, ale téměř  vždy opomíjená. Např:

· pod záminkou širší činnosti v apoštolátu dělat jiné věci a činnosti než jsou naší povinností, satan pak  dosáhne toho, že své povinnosti zanedbáváme

· satan nás nechá začít více dobrých a prospěšných věcí najednou, dovede nás do shonu a zmatku a dosáhne toho, že nedokončíme ani jednu z nich

· představí nám nějaký velkolepý projekt o kterém ví, že jej nejsme schopni uskutečnit a dosáhne toho, že se nepustíme do věci méně vznešené, kterou bychom ale uskutečnili

· dovede nás k příliš aktivnímu duchovnímu životu (mnoho modliteb, mnoho různých společenství, mnhoho úkolů ve farnosti apod.) a dosáhne toho, že nás to buď znechutí, nebo unaví, takže nakonec neděláme vůbec nic.

· živí v nás jemný ale stálý odpor proti konání svých stavovských povinností, pod pláštíkem konání skutků milosrdenství a dosáhne toho, že neplníme naše základní povinnosti stavu 

Zde je jasně vidět, že satan něco jiného nabízí a něco jiného zamýšlí. Jeho nabídka je: horečná činnost pro druhé, vodopád modliteb, gigantické posty, výhradně citová zbožnost, vysoká angažovanost ve farnosti apod. A jeho skutečné cíle? Zničení duchovního života, formalismus, falešná pokora, láska k bližnímu oddělená od lásky k Bohu, vyčerpanost, agresivita...

Závěrem celého zamyšlení lze říci: ďábel je padlý anděl přesto stále anděl a jako takový má mohutnosti, které mnohonásobně převyšují mohutnosti člověka. Přesto on sám je pod naprosto svrchovanou mocí Boží. Jestliže jsme jím pokoušeni, pak jedině proto, aby nám Bůh dal možnost se zdokonalit, abychom měli možnost přesvědčit jej o naší lásce k Němu. Naší zbraní proti pokoušení zlým duchem jsou zcela běžné úkony křesťanského života, ale jen tehdy jsou-li míněny a dělány zcela vážně a v duchu těsného spojení s Bohem. 

Tento krátký exkurs do oblasti pokoušení zlými duchy si nečiní nárok na úplnost a teologickou bezchybnost.

