STRUKTURA

BOHOSLUŽBY SLOVA

S PODÁVÁNÍM SVATÉHO PŘIJÍMÁNÍ

(BOHOSLUŽBA BEZ KNĚZE)

Úvod
Církev měla vždy úctu k Božímu slovu a vybízela k bohoslužbě slova. „Církev měla vždy v úctě Boží Písmo jako samo tělo Páně, vždyť - především v posvátné liturgii - nepřestává brát a podávat věřícím chléb života se stolu jak Božího slova, tak Kristova těla"
, se zakládá na Božím slově a opírá se o něj
.  Ať tedy biskup usiluje o to, aby opravdu všichni věřící získávali předběžnou duchovní přípravou smysl naslouchat Kristovu tajemství, jež se předkládá ve Starém a Novém zákoně, a meditovali o něm. Posvátná slavení Božího slova jsou proto velmi užitečná v životě jednotlivců i společenství k podporování duchovního života, k posílení lásky k Božímu slovu a k plodnějšímu slavení eucharistie i jiných svátostí." (Caeremoniale Episcoporum, č. 221-222).

KONGREGACE PRO BOHOSLUŽBU

vydala „Direktář pro slavení neděle bez přítomnosti kněze ".

Kristova církev se od Letnic nikdy nepřestala scházet, aby slavila velikonoční tajemství v den Páně - neděli, na památku zmrtvýchvstání Páně. V den Páně církev hlásá Boží slovo - co se vztahuje v Písmu na Krista - a slaví eucharistii na památku smrti a vzkříšení Páně, dokud nepřijde. (Direktorium, č. 1)

Z určitých důvodů (např. nedostatek kněží a z jiných pastoračních důvodů - pronásledování, vylidňování) nemůže být někde slavena mše svatá v den Páně. Aby biskupové udrželi místní společenství svěřili úkol laikům - shromažďovat věřící v den Páně a řídit modlitbu ve formě pobožnosti. (Direktorium, č. 2-5).

Biskupové uznali za nutné zavést jiný způsob konání nedělní bohoslužby tam, kdy chybí kněz. Zvláště v misijních zemích se věřící shromažďovali za pomoci řeholníků, katechetů naslouchali Božímu slovu a společně se modlili a někdy přistupovali k sv. přijímání (Direktorium, č. 6)

V kapitole první „Direktorium" poukazuje na důležitost slavení dne Páně a jeho svěcení na různých historických pramenech a učení koncilu (NZ, Didaché, Justin, Didascalia apostolorum, Ignác z Antiochie). II. Vatikánský koncil říká: „V ten den jsou věřící povinni shromáždit se, aby slyšeli Boží slovo a měli účast na eucharistii. Tak slaví památku utrpení, zmrtvýchvstání a slávy Pána Ježíše a vzdávají díky Bohu, který nám „daroval nový život, takže máme skutečnou naději, když Ježíš Kristus už vstal z mrtvých" (Direktorium, č.8-11).
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Hlavní složky pro nedělní shromáždění věřících jsou tyto:

1. První bod poukazuje na církev jako společenství ustanovené samotným Bohem (organické společenství) pod vedením kněze, který jedná v zastoupení Krista jako Hlavy církve.

2. Druhý bod ukazuje na důležitost hlásání Božího slova, které nám odhaluje velikonoční tajemství. Řádným hlasatelem je kněz nebo jáhen.

3. Třetí bod ukazuje na jedinečnost kněze, který má moc slavit eucharistii z pověření Krista. (Direktorium, č. 12).

„Boží slovo, eucharistie a kněžská služba jsou dary, které Pán dává církvi jako své nevěstě. Jen skrze mešní oběť je stále přítomná velikonoční oběť Páně a jen skrze ni se církev plně projevuje." (Direktorium, č. 17,13).

Druhá kapitola pojednává o podmínkách pro slavení neděle bez

přítomnosti kněze.

· Slavení neděle jako bohoslužbu slova má jen náhradní ráz a nelze jej považovat za nejvhodnější řešení nebo za ústupek jejích pohodlí. (Direktorium, č. 21).

· Slavení bohoslužby slova není rovnocenné se slavením mše svaté. Má spíše zvyšovat touhu po slavení eucharistické oběti. To však nelze bez kněze, proto by společenství mělo usilovněji prosit Pána, aby poslal dělníky na svou žeň.

· Diecézní biskup rozhoduje o konání nedělních bohoslužeb slova po vyslechnutí kněžské rady a pod pastorační péči faráře. Měl by vydat všeobecné směrnice s přihlédnutím k místním okolnostem.

· Biskup osobně nebo prostřednictvím jiné osoby sdělí věřícím příčiny vedoucí k tomuto opatření.

· Farář má informovat biskupa o vhodnosti shromáždění věřících prostřednictvím bohoslužby slova. Farář se má postarat, aby mohlo být podávané sv. přijímání. Je třeba zajistit dostatek proměněných partikul (Direktorium, č. 27-28).

· K řízení těchto nedělních bohoslužeb mají být povolání jáhnové, kteří jsou úzkými spolupracovníky kněží. Jáhnové ze svěcení
mají pomáhat vést Boží lid - řídit modlitbu, hlásat evangelium, pronášet homilii a podávat sv. přijímání (Direktorium, č. 29).

· Není-li jáhen farář vybere laika (muže či ženu) na prvním místě akolytu nebo lektora. Při jejich výběru se bere zřetel na živou víru a zda jsou přijímání věřícími společenství. Slouží bratřím a sestrám pod vedením farářovým, který je připravuje a vychovává. Mají v rámci své funkce konat jen to, ale i všechno to, co jim přísluší (Direktorium, č. 29-31).

· Nemůže-li se v neděli konat bohoslužba slova se sv. přijímání, doporučuje se věřícím, aby se „věnovali po náležitou dobu modlitbě sami, v rodině nebo ve společenství rodin." (CIC kán. 1248 §2), nebo se modlili část breviáře např. ranní nebo večerní chvály rozšíření o liturgická čtení
. Věřícím nebude scházet vykupitelova milost pokud nemají možnost být účasti na mši svaté a spojují se s celou církví v modlitbě a touží vnitřně po svátosti. Duch svatá jim dává účast na společenství církve i na plodu a účinku svátosti
.

Třetí kapitola, pojednává o průběhu - struktury bohoslužby slova.

· Nedělní má dvě části: bohoslužba slova a sv. přijímání. Vynechává se co je vlastní mši svaté (příprava darů a eucharistická modlitbě) (Direktorium, č. 35).
,

· Texty modliteb a liturgická čtení se berou z misálu a mešního lekcionáře. (Direktorium, č. 36).

· Předsedá-li shromáždění jáhen užívá sedes a obléká si albu, štolu a je vhodné i dalmatiku. Koná to co odpovídá jeho postavení při pozdravech, modlitbách, čtení evangelia, homilii, při podávání sv. přijímání, při závěrečném požehnání a propuštění lidu.

· Řídí-li shromáždění laik, nepředsedá shromáždění, ale jej moderuje, protože vystupuje jako jeden mezi sobě rovnými. Nesmí užívat slova vyhrazená knězi nebo jáhnovi a vynechává obřady připomínající mši svatou (např. neříká pozdrav „Pán s vámi" nebo závěrečnou formuli žehnací. Může říkat: „Pán nám žehnej" „Dobrořečme Pánu". Nemůže užívat předsednického sedes, ale jiné sedátko, především mimo presbytář.

· Jednotlivé prvky při obřadu:

1. Úvodní obřady - účelem je aby věřící vytvořili jedno společenství a připravili se na náležité slavení. Věřící se mají vyzvat, aby se duchovně připojili k farářovi, který slaví eucharistickou oběť v témže dni.

2. Bohoslužba slova - Bůh mluví k svému lidu, aby mu zjevil tajemství vykoupení a spásy. Po vysvětlení lit. čtení má následovat usebrané ticho. Je vhodné, aby farář odevzdal homilii laikovi, kterou má přečíst. Lid odpovídá Vyznáním víry a přímluvami. Přímluvy mají probíhat podle stanoveného pořadí úmyslu
. Kromě toho má se častěji přidávat úmysl za kněžská povolání, za biskupa, za faráře. (Direktorium, č. 44)

3. Díkůvzdání - při němž Bůh je veleben pro svou nesmírnou slávu a milosrdenství. Může se konat po přímluvách nebo po sv. přijímání formou např. Žl 100; 113; 118; 136; 147; 150; hymnus nebo kantikum (Magnificat); nebo litanie. Při díkůvzdání se modlí spolu ve stoje obrácen k oltáři. Díkůvzdání nesmí probíhat formou eucharistické modlitby, aby nedocházelo k záměně se mši svatou.

· po přímluvách - před modlitbou Páně předstoupí před svatostánek otevře a poklekne. Přinese ciborium s Nejsvětější svátosti na obětní stůl, potom před obětním stolem poklekne a pomodlí se jednu z modliteb díkůvzdání obrácen čelem ke Kristu přítomnému v eucharistii. (Direktorium, č. 45).

4. Obřad sv. přijímání - vyjadřuje a uskutečňuje společenství s Kristem a s bratry sestrami, hlavně s těmi, kteří přistupují k sv. přijímání. Před modlitbou Páně přistoupí ten, kdo řídí slavení, ke svatostánku, kde je uložena eucharistie, vezme nádobu - ciborium a položí na obětní stůl a začne výzvou k modlitbě Páně (pokud nenásleduje díkůvzdání). Potom může následovat pozdravení pokoje. Po sv. přijímání je vhodné zachovat určitou dobu ticho nebo se může zazpívat žalm nebo jiný chvalozpěv. (pokud nenásleduje díkůvzdání). Zakončí se modlitbou po sv. přijímání. (Direktorium, č. 47-48).

5. Závěrečné obřady - jimiž se zdůrazňuje vztah liturgií a křesťanským životem. Součástí mohou být ohlášky. Zakončí se křížem v podobě propuštění (např. breviář).

VSTUPNÍ OBŘADY

Při příchodu toho kdo předsedá bohoslužbě se zpívá vstupní zpěv.

Moderující: 
Ve jménu Otce i Syna i Ducha Svatého.

Lid:

Amen.

Zde na toto místo je možné vložit úvodní pozdrav a uvedení do bohoslužby.

ÚKON KAJÍCNOSTI

Moderující: 
Bratři a sestry, kdybychom řekli, že nemáme hřích, sami sebe klameme a pravda v nás není. Vyznejme tedy Bohu i sobě navzájem své hříchy a Bůh nám odpustí, protože je věrný a spravedlivý​.
Nebo:

Bratři a sestry, chvalme Pána, který nás zve ke stolu svého slova a svého Těla. Ještě před tím však litujme svých hříchů a Bůh nám odpustí.

Nebo:

Bratři a sestry, Bůh nás ve své lásce zve ke stolu svého Syna, našeho Pána Ježíše Krista. Nejprve si však uvědomme svou nedostatečnost a přiznejme své hříchy.

I.

Po chvíli ticha

Všichni: 
Vyznávám se všemohoucímu Bohu a vám všem, že často hřeším myšlením, slovy i skutky a nekonám, co mám konat: Je to má vina, má veliká vina. Proto prosím Matku Boží, Pannu Marii, všechny anděly a svaté i vás, bratři a sestry, abyste se za mě u Boha přimlouvali.

Moderující: 
Ukončí úkon kajícnosti: Smiluj se nad námi, všemohoucí Bože, odpusť nám hříchy a doveď nás do života věčného. 
Lid:

Amen

II.

Moderující:
 Smiluj se nad námi, Pane. 
Lid:

Hřešili jsme proti Tobě.

Moderující: 

Ukaž nám, Pane, své milosrdenství. 
Lid:

A dej nám svou spásu.

Moderující: 
Ukončí úkon kajícnosti: Smiluj se nad námi, všemohoucí Bože, odpust' nám hříchy a doved' nás do života věčného. 
Lid:

Amen

III.

Moderující: 
Byls poslán uzdravovat duše,
Pane: Smiluj se nad námi. 
Lid:

Pane, smiluj se nad námi. 
Moderující: 
Přišel jsi pozvat hříšníky, Kriste: Smiluj se nad námi.

Lid:

Kriste, smiluj se nad námi.

Moderující: 
Sedíš po pravici Otcově a zastáváš se nás, Pane: Smiluj se nad námi. 
Lid:

Pane, smiluj se nad námi.

Moderující: 
Ukončí úkon kajícnosti: Smiluj se nad námi, všemohoucí Bože, odpust' nám hříchy a doved' nás do života věčného.

Lid:

Amen

Nebo:

Moderující: 
Přišel jsi smířit svět se svým Otcem, Pane: Smiluj se nad námi.

Lid:

Pane, smiluj se nad námi.

Moderující: 
Vzals na sebe všechen náš hřích, abychom byli skrze tebe ospravedlněni před Bohem, Kriste: Smiluj se nad námi.

Lid:
Kriste, smiluj se nad námi

Moderující: 
V jednotě svatého Ducha žiješ stále u Otce, aby ses za nás přimlouval, Pane: Smiluj se nad námi.

Lid:
Pane, smiluj se nad námi.

Moderující: Ukončí úkon kajícnosti: Smiluj se nad námi, všemohoucí Bože, odpust' nám hříchy a doved' nás do života věčného.

Lid:
Amen

Nebo:

Moderující: 
Svou smrtí a svým vzkříšením jsi nás
zachránil, Pane: Smiluj se nad námi. 
Lid:

Pane, smiluj se nad námi. 
Moderující: 
Stále mezi námi obnovuješ památku svého vykoupení, Kriste: Smiluj se nad námi. 
Lid:

Kriste, smiluj se nad námi. 
Moderující: 
Zveš nás hříšníky ke svému stolu, Pane: Smiluj se nad námi. 
Lid:

Pane, smiluj se nad námi.

Moderující: Ukončí úkon kajícnosti:
Smiluj se nad námi, všemohoucí Bože, odpust' nám hříchy a doved' nás do života věčného.

Lid: 

Amen

KYRIE

Konal - li se úkon kajícnosti třetím způsobem nebo předcházelo toto volání už při vstupním zpěvu, pak se na tomto místě vynechává.

Moderující: 
Kyrie, eleison. Christe, eleison. Kyrie, eleison.

Lid: 

Kyrie, eleison. Christe, eleison. Kyrie, eleison.

Nebo:

Moderující:
Pane, smiluj se. Kriste, smiluj se. Pane, smiluj se. 

Lid: 

Pane, smiluj se. Kriste, smiluj se. Pane, smiluj se.

GLORIA

O nedělích (mimo dobu adventní a postní), slavnostech, svátcích a při významných příležitostech následuje chvalozpěv SLÁVA NA VÝSOSTECH BOHU:
Sláva na výsostech Bohu a na zemi pokoj lidem dobré vůle. Chválíme tě. Velebíme tě. Klaníme se ti. Oslavujeme tě. Vzdáváme ti díky pro tvou velikou slávu. Pane a Bože, nebeský Králi, Bože, Otče všemohoucí. Pane, jednorozený Synu, Ježíši Kriste. Pane a Bože, Beránku Boží, Synu Otce. Ty, který snímáš hříchy světa, smiluj se nad námi; ty, který snímáš hříchy světa, přijmi naše prosby. Ty, který sedíš po pravici Otce, smiluj se nad námi. Neboť ty jediný jsi Svatý, ty jediný jsi Pán, ty jediný jsi Svrchovaný, Ježíši Kriste, se svatým Duchem ve slávě Boha Otce. Amen.

VSTUPNÍ MODLITBA 
Moderující: 
Modleme se.

A všichni se spolu s nim chvíli potichu modlí

Po chvíli ticha říká modlitbu (na příslušný den) končí těmito slovy:

Moderující: 
Skrze tvého Syna Ježíše Krista, našeho Pána, neboť on s tebou v jednotě Ducha svatého žije a kraluje po všechny věky věků.

Nebo:

Neboť on s tebou v jednotě Ducha svatého žije a kraluje po všechny věky věků.

Nebo:

Neboť ty žiješ a kraluješ s Bohem Otcem v jednotě Ducha svatého po všechny věky věků.

Lid:
Amen.

PRVNÍ ČTENÍ

Lektor čte od ambonu první čtení, po jeho skončení řekne:

Lektor: 
Slyšeli jsme slovo Boží. 
Lid: 

Bohu díky.

RESPONSORIÁLNÍ ŽALM

Žalmista nebo lektor zpívá (recituje) žalm a lid vkládá opakovanou odpověď:

DRUHÉ ČTENÍ
Čte - li se druhé čtení, čte se stejným způsobem jako bylo čteno první.

ZPĚV PŘED EVANGELIEM

Následuje ALELUJA nebo sloka písně, nebo jiný vhodný zpěv.

EVANGELIUM 
Moderující:

Jestliže lid sedí : Prosím povstaňte
pokračuje :
V evangeliu podle 
čteme
Nebo:

Úryvek z evangelia podle 


Po přečtení řekne:

Moderující:
 Slyšeli jsme slovo Boží. 
Lid:

Bohu díky.

PROML UVA

Laikům není dovoleno kázat. Může se vložit komentář textu, apod..

VYZNÁNÍ VÍRY

O nedělích a o slavnostech se říká VYZNÁNÍ VÍRY.

Věřím v jednoho Boha, Otce všemohoucího, Stvořitele nebe i země, všeho viditelného i neviditelného. Věřím v jednoho Pána Ježíše Krista, jednorozeného Syna Božího, který se zrodil z Otce přede všemi věky: Bůh z Boha, Světlo ze Světla, pravý Bůh z pravého Boha, zrozený, nestvořený, jedné podstaty s Otcem: skrze něho všechno je stvořeno. On pro nás lidi a pro naši spásu sestoupil z nebe. Skrze Ducha svatého přijal tělo z Marie Panny a stal se člověkem. Byl za nás ukřižován, za dnů Poncia Piláta byl umučen a pohřben. Třetího dne vstal z mrtvých podle Písma. Vstoupil do nebe, sedí po pravici Otce. A znovu přijde, ve slávě, soudit živé i mrtvé a jeho království bude bez konce. Věřím v Ducha svatého, Pána a dárce života, který z Otce i Syna vychází, s Otcem i Synem je zároveň uctíván a oslavován a mluvil ústy proroků. Věřím v jednu, svatou, všeobecnou, apoštolskou církev. Vyznávám jeden křest na odpuštění hříchů. Očekávám vzkříšení mrtvých a život budoucího věku. Amen.

PŘÍML UVY

O nedělích a slavnostech jsou povinné, v ostatních dnech se doporučuje, aby byly zařazeny do bohoslužby. Je možné použít knihu přímluv, misálu nebo spontánně za přispění lidu.

DÍKŮVZDÁNÍ

Po přímluvách následuje sloka písně, během níž se připraví oltář: korporál misál. Přináší se ze svatostánku ciborium. Ten, kdo moderuje slavení bohoslužby slova předstoupí před obětní stůl, kde je položena Nejsvětější svátost, poklekne a spolu s věřícími se modlí jednu z doporučených modliteb. Doporučující modlitby: ŽI 100; 113; 118; 136; 147; 150; hymnus nebo kantikum (Magnificat); nebo litanie. Díkůvzdání je možné se pomodlit také po sv. přijímání.

Moderující:

Žalm 99 (100)

Bůh dává vykoupeným zpívat vítěznou píseň. (Sv. Atanáš)

1 Jásejte Pánu, všechny země! +

2 A služte Pánu s radováním, * s plesáním pojďte před tvář jeho!

3 Vězte: jen Pán je naším Bohem! + Stvořil nás, proto my jsme jeho, * lid jeho, stádo jeho pastvy.

4 Vcházejte v jeho brány s díkem, + do jeho síní s chvalozpěvem! * Chvalte a ctěte jeho jméno!

5 Protože Pán je dobrotivý, + po všechny věky milosrdný, * věrný je ke všem pokolením.
Nebo

Žalm 112 (113)

Mocné svrhl z trůnu a ponížené povýšil. (Lk 1, 52)

1 Oslavujte, služebníci Páně, * oslavujte svaté jméno Páně!

2 Ať je požehnáno jméno Páně * od tohoto dne až do věčnosti!

3 Od východu slunce do západu * ať je jméno Páně velebeno!

4 Pán je povznesen nad všechny rody, * jeho sláva převyšuje nebe.

5 Kdo je jako Pán, náš Bůh, jenž vládne * na nebi i po veškeré zemi,

6 který má svůj stolec na výsostech, * z vysokosti do hlubiny shlíží!

7 Slabého on pozdvihuje z prachu, * ubožáka ze smetiště zdvíhá,

8 aby posadil ho vedle knížat, * vedle mocných knížat svého lidu.

9 Místo v domě má i pro bezdětnou * jako pro blaženou matku synů.

Nebo

Žalm 150

Zpívejte žalmy duchem i srdcem, oslavujte Boha svou duši i tělem. (Hesychius)

1 Velebte Pána v jeho svatyni, * chvalte na jeho mocné klenbě nebes!

2 Chvalte ho za divy, jež učinil, * chvalte ho pro velikost svrchovanou!

3 Chvalte ho zvučným hlaholením trub, * chvalte ho v doprovodu harf a citer!

4 Chvalte ho bubínky a vířením, * chvalte ho strunnou hrou a píšťalami!

5 Chvalte ho zvonivými cimbály, + chvalte ho cimbály, jež zvučně chřestí! * Vše, co má dech, ať Pána velebí!

Nebo

Magnificat (Lk 1,46-55)

Duše má velebí Pána

a můj duch jásá v Bohu, mém spasiteli,

že se sklonil ke své služebnici v jejím ponížení.

Hle, od této chvíle budou mne blahoslavit všechna pokolení,

že se mnou učinil veliké věci ten, který je mocný. 
Svaté jest jeho jméno a milosrdenství jeho od pokolení do pokolení k těm, kdo se ho bojí.

Prokázal sílu svým ramenem, rozptýlil ty, kdo v srdci smýšlejí pyšně; vladaře svrhl s trůnu a ponížené povýšil, hladové nasytil dobrými věcmi a bohaté poslal pryč s prázdnou. Ujal se svého služebníka Izraele, pamětliv svého milosrdenství, jež slíbil našim otcům, Abrahamovi a jeho potomkům na věky.
MODLITBA PÁNĚ

Moderující: 
Podle Spasitelova příkladu a podle jeho božského učení odvažujeme se modlit:
Nebo:

Pán Ježíš řekl: Proste a bude vám dáno. (Proto bratři a sestry povstaňme a) S důvěrou v jeho slovo se pomodleme k nebeskému Otci:

Nebo:

Ve společenství se všemi, kdo vyznávají Kristovo jméno, (povstaňme a) pomodleme se modlitbu, kterou nám odkázal Pán Ježíš:

Nebo:

(Povstaňme a) Pomodleme se, jak nás Pán Ježíš naučil (jak nás naučil náš Pán Ježíš Kristus):

Všichni: 
Otče náš, jenž jsi na nebesích posvěť se jméno tvé. Přijd' království tvé. Bud' vůle tvá jako v nebi, tak i na zemi. Chléb náš vezdejší dej nám dnes. A odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům. A neuveď nás v pokušení, ale zbav nás od zlého.

Moderující: 
Neboť tvé je království i moc a sláva navěky.

POZDRAVENÍ POKOJE

Moderující: 
Pane Ježíši Kriste, tys řekl svým apoštolům: Odkazuji vám pokoj, svůj pokoj vám dávám. Nehleď tedy na naše hříchy, ale na víru své církve, podle vůle ji naplňuj pokojem a veď k jednotě. Neboť ty žiješ a kraluješ na věky věků.

Lid:
Amen

Moderující: 
Pozdravme se navzájem pozdravením pokoje.

SVATÉ PŘIJÍMÁNÍ

Moderující:  
Poklekne, pozdvihne Nejsvětější svátost a říká: Hle, Beránek Boží, ten, který na sebe vzal hříchy světa. Blahoslavení, kdo jsou pozváni večeři Beránkově.

Všichni: 
Pane, nezasloužím si abys ke mně přišel, ale řekni jen slovo, a má duše bude uzdravena.

Moderující: 
S úctou přijme Kristovo tělo. Před tím potichu říká: Tělo Kristovo ať mě zachová k životu věčnému.

Zpívá se sloka písně nebo jiný vhodný zpěv. Po skončení svatého přijímání následuje očištění patény, uložení Nejsvětější svátosti zpět do svatostánku a umyti rukou. Ministrant složí korporál a odnese misál k sedes.

MODLITBA PO PŘIJÍMÁNÍ 
Moderující: 
Modleme se. říká modlitbu a končí slovy:

Moderující: 
Skrze Krista, našeho Pána.

Nebo:

Neboť on s tebou žije a kraluje na věky věků.
Nebo:

Neboť ty žiješ a kraluješ na věky věků. 
Lid:
Amen.

ZÁVĚREČNÉ OBŘADY

Zde je možné vsunout krátké sdělení (ohlášky), nebo rozloučení vlastními slovy.

PROPUŠTĚNÍ

Moderující: 
Dej nám, Bože, své požehnání, chraň nás všeho zlého a doved' nás do života věčného.

Nebo:

Ať nás žehná a chrání nás všemohoucí a milosrdný Bůh, Otec, Syn, i Duch svatý.

Nebo:

Ať nám Bůh žehná, chrání nás všeho zlého a dá nám život věčný.

Lid:
Amen

Moderující:
Jděte v pokoji.

Nebo:

Dobrořečme Pánu. 
Lid:
Bohu díky.

Zpívá se závěrečný zpěv.
� II. VATIKÁNSKÝ KONCIL, věr. konst. o Božím zjevení, Dei Verbum, č. 21.


� Srov. MISSALE ROMANUM, Ordo Lectionum Missae, Předmluva, č. 3. 





� KONGREGACE PRO BOHOSLUŽBU, Všeobecné pokyny k Denní modlitbě církve (IGLH), č. 22.





� KONGREGACE PRO NAUKU VÍRY, List .... o některých otázkách ohledně vysluhovatele eucharistie.


� Pořadí proseb je obvykle toto: a) za potřeby církve; b) za státní představitele a spásu celého světa; c) za ty, které tíží jakékoli nesnáze; d) za místní společenství. Avšak při zvláštní příležitosti, jako je biřmování, sňatek, pohřeb, může se pořadí proseb upravit s přihlédnutím k této zvláštní okolnosti. (IGMR, č. 70).





